

INCIDENTES ENTRE ITALIANOS Y YUGOSLAVOS :-: CONSEJOS DE SOLDADOS EN NORUEGA

El Ejército y la Marina que tendrá Alemania

LA CUESTIÓN DEL HAMBRE

La Entente y los Estados Unidos tropiezan con grandes dificultades para abastecer a la Europa Central. El hambre causa estragos desde el Mar Negro al Báltico.

bien de garantía que de pago. La primera entrega de abastecimientos, de 300.000 toneladas, que serán enviadas en veinte días, a contar desde el sábado pasado, será reunida para su embarque en Rotterdam.

Austria y Hungría reciben ya, desde hace tiempo, víveres suficientes. Turquía y Bulgaria son igualmente aprovisionadas por vía marítima.

que la suposición que implicaba la pregunta de Bottomley carecía por completo de fundamento.

Bonar Law añadió que el Gobierno se negará en adelante a responder a similares preguntas. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS

Ejecutan a los acusados y a sus familias : Copenhague, 18.—El periódico oficial bolchevikista «Severnaya Kommun», anuncia que el Comité revolucionario militar ha ordenado la ejecución de cierto número de oficiales acusados de poner en circulación noticias falsas referentes a la solidez del régimen bolchevikista.

El periódico añade que varios oficiales del regimiento 860.º de infantería, complicados en una tentativa de sedición, y todos los miembros de sus familias, han sido ejecutados. (Agencia Radio.)

EL TIFUS EN PETROGRADO

París, 18.—Comunican de Petrogrado que la fiebre tifoidea continúa causando estragos en la población. Los bolchevikis sienten un profundo desprecio por toda clase de desinfectantes, a los que consideran como «un lujo burgués».

TAMBIEN EN NORUEGA!

Consejos de soldados Copenhague, 18.—Los Consejos de soldados que hace algún tiempo se formaron en Noruega realizan ahora una campaña para la organización de Consejos en todo el país.

Entre italianos y yugoeslavos Incidentes en Spalato

Belgrado, 18.—Comunican de Spalato que se han desarrollado graves incidentes en dicha ciudad entre los yugoeslavos y los italianos. Estos habían organizado un concierto, que fué la causa de los incidentes que se produjeron.

LOS ITALIANOS

Las exportaciones Turin, 18.—La Comisión de encuesta sobre las exportaciones acaba de publicar su informe. Las exportaciones de neumáticos de Italia a España fueron en 1913 700 kilos. En 1914 ascendieron a 24.100 kilos, llegando en los cinco primeros meses de 1915 a 618.300 kilos.

EL ARMISTICIO

El reparto de víveres en Alemania : : : : : Basilea, 18.—La Gaceta de Berlín de medio día anuncia que, según noticias que ha recibido, los Estados Unidos y las Potencias de la Entente proyectan manejar, por medio de contingentes militares aliados que se enviarán a Berlín y a otras grandes ciudades de Alemania, el reparto de los víveres, para que no vayan a poder de los espartaquistas o sean empleados en fines militares.

LOS ALIADOS

El túnel del Canal de la Mancha : : : : : Londres, 18.—Durante una reunión celebrada por la Comisión parlamentaria para la construcción del túnel del Canal de la Mancha, en la Cámara de los Comunes, esta noche, uno de sus miembros declaró que de 256 parlamentarios a quien se pidió opinión, 246 se declararon en favor de la realización del proyecto. (Agencia Radio.)

Los armadores alemanes anuncian que se hallan dispuestos a recurrir ante los Tribunales, poniendo obstáculos a que salgan los barcos de los puertos chilenos.

El ministro de Negocios Extranjeros ha confirmado oficialmente el acuerdo gubernamental. (Agencia Radio.)

EL AUTOMOVIL DE MARGARITA WILSON

Se lo llevan dos soldados americanos : París, 18.—Durante una visita que miss Margaret Wilson hacía a los acantonamientos del departamento Cote D'Or, dos soldados americanos se apoderaron de su automóvil y desaparecieron.

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

El Gobierno está en difícil situación : : : : : Londres, 18.—Según el corresponsal en Berlín de la «United Press», los funcionarios y el Gobierno empiezan a reconocer que la posición de éste está gravemente amenazada, a pesar de los informes optimistas que ha hecho circular la Agencia Wolff.

¿LA PAZ SE ACERCA?

Vuela, corazón...

(De nuestro redactor en París) Lloyd George sonríe y dice: «Si hicieramos del germano un hombre de paz? Ensayemos...» Y propone que los alemanes no vayan al cuartel sino «motu proprio» y en número restringido... Y el lector—ó la lectora—, que está junto a su ventana, piensa: «Bueno, por de pronto, es muy importante lo que han hecho los diez señores del Quai d'Orsay. ¡Desarmar a Alemania!...»

dos el fusilamiento de los revoltosos excitó el odio de los extremistas, que intentan por todos los medios aprovechar las dificultades alimenticias y derribar al Gobierno para sustituirle y crear la República de los Soviets.

Los periódicos publican constantes llamamientos pidiendo voluntarios para los regimientos republicanos del Gobierno; pero los reclutas son poco numerosos. (Agencia Radio.)

Intentos de los espartaquistas : : : : :

Copenhague, 18.—El «Politiken» sabe que durante los últimos días hicieron los espartaquistas inauditos esfuerzos para provocar la revolución en Flensburg y Schleswig.

FUERA DE EUROPA

Desórdenes en Corea Tien Tsin, 18.—Según se desprende de las versiones oficiales sobre los desórdenes ocurridos en Corea, parece ser que agitadores políticos hicieron creer a los coreanos que la Conferencia de la Paz restauraría la independencia del país.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

En el Parlamento inglés se plantea la cuestión de las indemnizaciones de guerra : : : : :

Londres, 18.—Al final de la sesión de la Cámara de los Comunes, el coronel Lowther suscitó la cuestión de la indemnización de guerra en nombre de 400 miembros del Parlamento, que se comprometieron con sus electores a reclamar de Alemania el pleno pago.

Disgusto en Inglaterra ya disipado : : : : :

Londres, 18.—En los círculos políticos, el disgusto causado por la actitud de Wilson para que se incluya la carta de la Sociedad de las Naciones en el Tratado de Paz se ha disipado rápidamente.

Reunión del Consejo Supremo de Guerra :

París, 18.—El Consejo Supremo de Guerra se reunió ayer, de tres a cinco de la tarde, examinando y adoptando las cláusulas militares, navales y aéreas preparadas por la Comisión interaliada de redacción.

El Tratado de paz y el estatuto de la Liga de las Naciones : : : : :

París, 18.—Aún no se ha conseguido ponerse de acuerdo en la Conferencia de la Paz Liga de las Naciones y las condiciones inmisericordias del Tratado, o si la suerte del enemigo se fijará desde luego y enseguida, no mucho más tarde, el estatuto para el mundo futuro.

Los armamentos alemanes : : : : : París, 18.—«Le Journal» da detalles acerca de la limitación de armamentos en Alemania.

La artillería no podrá exceder del calibre 150.

Será suprimido probablemente el empleo de tanques y gases asfixiantes.

Las Academias militares serán cerradas. Será destruido todo el material de guerra que pase de la cantidad concedida.

Se prohibirá la fabricación de nuevo material, y se destruirán las fortificaciones, excepto las de la frontera oriental, por precaución contra el bolchevismo.

También serán desmanteladas las fortalezas de las costas.

Respecto a la flota naval, Alemania sólo podrá conservar seis acorazados, cinco cruceros, 12 destroyers y 26 torpederos.

La dotación total de estas unidades será de 15.000 hombres.

El ejército alemán será de 100.000 hombres : : : : :

París, 18.—Se sabe que las cláusulas militares navales y aéreas acordadas por el Consejo Supremo de Guerra tienden al desarme de Alemania, la cual, en los dos meses que seguirán a la firma del Convenio, deberá tomar sus disposiciones para adaptar su organización militar a las condiciones que le serán impuestas.

El Ejército permanente no podrá componerse de más de 100.000 hombres, y su reclutamiento se efectuará por enganches voluntarios de doce años.

En el proyecto aprobado también figuran la supresión de los armamentos, de las fábricas de guerra y de la aviación militar aérea.

Después de la ejecución de las condiciones del Tratado, agentes acreditados por cada una de las Potencias velarán por el exacto cumplimiento por parte de Alemania de las cláusulas acordadas.

Dico Bonar Law que no hay desacuerdo : : : : :

Londres, 18.—Bottomley ha interpelado al Gobierno en la Cámara de los Comunes sobre el desacuerdo que se ha producido, según se dice, en cuanto a las condiciones de paz que hay que presentar a Alemania, y a causa de las divergencias de opinión respecto a la Liga de las Naciones.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## CONFLICTOS SOCIALES

### HUELGAS Y PROTESTAS

#### EN BARCELONA

##### Buena impresión

Barcelona, 18.—Como telefoné anoche, a las ocho quedaron firmadas por el Comité de huelga, el representante del Gobierno, señor Morote, y el director de La Canadiense, las bases a que me refería en la conferencia de ayer tarde, cuyas bases se consideran como solución al conflicto actual.

La noticia del arreglo, aun ignorándose detalles, pues los periódicos sólo publican lo convenido entre La Canadiense y sus obreros, ha causado buena impresión, pues a todo el mundo preocupaba tan anormal estado de cosas.

Se confía en que en el mitin que esta noche se celebrará en el teatro del Bosque serán ratificadas las bases y desde mañana quedará restablecida la normalidad.

##### Los periódicos

Cumpliendo el acuerdo, hoy se han publicado todos los periódicos, a excepción de *El Progreso* y la *Gaceta de Cataluña*, que no han pagado aún el importe de mil pesetas que les impuso el Sindicato de Artes Gráficas por haber publicado el bando declarando el estado de guerra.

La comunicación dirigida por el Sindicato de las Artes Gráficas a los cajistas de los diarios dice así:

«Habiendo quedado solucionado satisfactoriamente el conflicto que existía entre la Compañía La Canadiense y la organización obrera de Barcelona, cumpliendo el acuerdo tomado por el mismo, hoy notificamos que es de necesidad que salgan desde mañana todos los periódicos diarios, excepto *El Progreso* y la *Gaceta de Cataluña*, que infringieron el acuerdo tomado por el Sindicato, a fin de que pueda publicarse la convocatoria del mitin que se celebrará para dar cuenta de la solución del conflicto. Os recomendamos que si se intenta publicar alguna noticia tendenciosa o abstengáis de hacerlo. Esperando que cumpliréis este acuerdo, os desea salud, La Junta.»

Los periódicos publican la reseña de las gestiones que he ido detallando, realizadas para llegar a un acuerdo. También publican el resumen de las bases que facilitó el Sr. Morote, y expresan la satisfacción por el arreglo. Ninguno hace comentarios, excepto *Las Noticias*, que refiriéndose al paro de los tipos, dice que en él no se han formulado reclamaciones de ningún género ni se han empleado violencias de ninguna clase, ni se ha hecho uso de otras armas que de la cortesía, de la educación y del exquisito respeto, un respeto sólo comparable al de Pedro Crespo con el capitán Figuerola en *El alcalde de Zalamea*.

No hacen comentarios porque el Sindicato continúa ejerciendo la censura y no permite la publicación de noticias que puedan parecer tendenciosas, incluso todo lo que se ha telegrafiado desde Madrid referente al asunto y apreciaciones de la Prensa de Madrid y de los políticos de la corte.

##### Los servicios

Fuera de los periódicos, todas las demás huelgas han continuado hoy, confiándose en que mañana, por terminar el plazo de cuarenta y ocho horas, empezarán a normalizarse los servicios suspendidos.

Los tranvías han circulado en la misma forma y por las mismas líneas que en los días anteriores. En las centrales y subcentrales de las fábricas de gas y electricidad y en las conducciones de agua siguen trabajando los marinos y los militares, como hasta ahora.

##### Opiniones sobre la solución

En general, son muchos los que creen que lo conseguido ahora sólo es un remiendo, fundándose los que opinan así en el silencio que se guarda respecto a algunas de las condiciones de arreglo. Se basan también en la actitud de los cajistas de no permitir la publicación de otras noticias que las que puedan interesarles.

Se habla también de disgustos entre determinados elementos, de los que no quiero hacerme eco por no envenenar el asunto.

##### El Sr. Morote

Esta noche saldrá para Madrid el Sr. Morote. Para esta tarde ha convocado a los representantes de las entidades de capitanes y pilotos de la Marina mercante y de los maquinistas navales, a fin de tratar de varios asuntos referentes a los mismos.

##### Noticia desmentida

El gobernador ha desmentido la noticia, circulada con referencia a rumores de Madrid, de que hubiera presentado la dimisión el capitán general.

##### Las subsistencias

En los mercados apenas hubo hoy carne de ganado vacuno, del que no se sacrificó ayer ninguna res en los Mataderos.

Según declaración de los abastecedores, las existencias son de 340 bueyes y 140 terneras. Hoy han llegado 16 y 94, respectivamente.

También se han sacrificado hoy 150 reses, cifra suficiente para las necesidades de la población.

#### EN VALENCIA

##### Los caldereros anuncian la huelga

Valencia, 18.—Los obreros caldereros en cobe se han reunido, acordando ir a la huelga si los patronos se niegan a aumentarles el jornal en el 25 por 100 de lo que ahora co-

bran. También piden que los gerentes de los talleres sean delegados elegidos por los obreros y que no sean admitidos a trabajar los obreros no asociados.

Hace pocos días fué solucionada otra huelga en la que les fué concedido el 20 por 100 de aumento en el personal.

##### Otra huelga

Los obreros de la fábrica de Giorgeta se han declarado en huelga. Piden mejora en los salarios.

##### El Ayuntamiento se incauta del ganado de cerda

Valencia, 18.—El Ayuntamiento ha acordado proceder a la incautación de todo el ganado de cerda que hay en este término municipal.

#### EN CARTAGENA

##### Mitín de estudiantes. Los haberes de los catedráticos

Cartagena, 18.—En el teatro Maiquez se ha celebrado un mitin de estudiantes para dar cuenta del resultado de las gestiones realizadas en Madrid por la Comisión del Claustro del Instituto para conseguir que los catedráticos cobren sus haberes puntualmente.

Los estudiantes visitaron al alcalde y a los diputados para interesarles el asunto.

Se ha telegrafiado al ministro de Instrucción pública pidiendo la rápida solución del asunto.

También visitaron las redacciones de los periódicos.

#### EN LOGROÑO

##### Los toneleros y albañiles de Haro

Logroño, 18.—Los obreros toneleros de Haro han solicitado de los patronos la elevación de los salarios hasta diez pesetas diarias.

Los albañiles de la misma ciudad han presentado nuevas bases en las que solicitan la jornada de ocho horas y aumento de jornales.

En el caso de no ser atendidos plantearán la huelga.

##### Las patatas

En el mercado se ha originado un conflicto a consecuencia del incumplimiento de la tasa en la venta de patatas.

#### EN SEVILLA

##### Federación proletaria andaluza

Sevilla, 18.—Las Sociedades obreras no federadas se reunirán el viernes próximo para constituir la Federación proletaria andaluza.

##### Rebaja de alquileres e hipotecación de viviendas

Sevilla, 18.—Las Sociedades obreras no federadas, en su reunión de anoche, acordaron pedir al gobernador que influya cerca de los caseros para que éstos rebajen el 50 por 100 del precio de los alquileres y acometan la higienización de las viviendas.

##### Las Sociedades obreras no federadas

Sevilla, 18.—En la reunión celebrada por las Sociedades obreras no federadas se tomó el acuerdo de no acudir hoy al trabajo para asistir al entierro de las víctimas del mitin del domingo.

##### Hojalateros en huelga

Sevilla, 18.—Se han declarado en huelga los obreros hojalateros de la fábrica de Hijos de Antonio Mora.

##### Dos protestas

El presidente de la Cámara Agrícola ha visitado al gobernador, para protestar de la actitud del alcalde de Bormujos, que se niega a facilitar las guías necesarias para la salida de granos, a pesar de presentarle los comprobantes de la documentación reglamentaria.

También visitó al gobernador el alcalde de Alcalá de Guadaíra, D. Antonio Alcalá y Ortí, protestando de que los Ayuntamientos de Luciana, Carmona y otros se niegan a autorizar la salida de los trigos adquiridos por los panaderos de Alcalá, a pesar de contar éstos con la autorización del Sindicato harinero de la provincia.

##### El trigo incautado

La Junta de Subsistencias ha acordado facilitar trigo, procedente de incautaciones, a los harineros de varios pueblos que lo necesitan.

#### EN OVIEDO

##### Mineros en huelga. Exceso de carbón

Oviedo, 18.—A causa de haber sido despedidos algunos obreros de unas minas de carbón, huelgan todos los compañeros.

Los patronos han manifestado que les ha obligado a reducir el personal la gran cantidad de carbón que tienen acumulado en plaza sin poder darle salida.

#### EN SANTANDER

##### Ha sido prohibida la salida de ganado

Santander, 18.—La Junta de Subsistencias, en vista de las circunstancias, ha prohibido la salida de ganado para otras provincias.

Esto solucionará el conflicto de los tableros, que amenazan cerrar sus expendidurias de carne.

#### EN ALMERÍA

##### Mineros despedidos

Almería, 18.—En Lucanina han sido despedidos trescientos obreros de las minas que explota la Compañía Sota y Aznar.

El presidente del Sindicato minero visitó al gobernador, pidiéndole la readmisión de los obreros y advirtiéndole que, en caso contrario, se declararían todos en huelga.

El gobernador realiza gestiones para conjurar el conflicto.

##### El conflicto del pescado

Almería, 18.—Sigue el desbarajuste en el mercado de pescados, pues los pescaderos insisten en pedir la anulación de la tasa.

Algunas partidas de pescado se han vendido a precios altos, burlando la vigilancia de las autoridades.

#### EN CADIZ

##### Cuidando de que se cumpla la tasa

Cádiz, 18.—Siguiendo la campaña emprendida para el abaratamiento de las subsistencias, el gobernador y el alcalde fueron esta mañana a las pescaderías y se incautaron del pescado preparado para la exportación.

Fué llevado al mercado, donde se vendió a 1,20 pesetas el kilo.

Ambas autoridades fueron ovacionadas. También recorrieron el gobernador y el alcalde los establecimientos, cuidándose de que en todos ellos se vendieran los comestibles a los precios de tasa.

En Cádiz se come barato gracias al celo de las autoridades.

### Los crímenes sociales

#### Segunda sesión

Barcelona, 18.—A las once de la mañana se ha reanudado la vista de la causa por el asesinato del Sr. Casadevall.

Las precauciones en el exterior del Palacio de Justicia han sido menores que ayer, y en el interior iguales.

El salón estaba lleno por completo.

Terminó el interrogatorio de los procesados. Todos ellos negaron los cargos que se les hacían en las conclusiones del fiscal. Ninguno recordó las declaraciones que antes había prestado ante la Policía.

El procesado Espina también negó que hubiera dado dinero alguno para cometer el crimen.

Ha empezado la prueba pericial. Los médicos han certificado que las heridas del interfecto eran mortales de necesidad. Los que reconocieron a Vandelló no le hallaron señal de lesión alguna y han manifestado que podrían haber desaparecido desde el día en que dijo se le causaron hasta el en que fué reconocido.

Seguidamente empezó la prueba testifical. Presentóse la viuda del interfecto, enlutada y acongojada. Se expresó con dificultad. Declaró que oyó tiros cuando iba a abrir la puerta de la casa, que vio caer a su marido y correr unos hombres por la calle. No sabe si su marido había sido amenazado por persona alguna. A las preguntas del fiscal dice que no sabe nada.

El hermano del interfecto y el dueño de la fábrica no comparecen. Comparecen dos vecinos que tampoco vieron nada. Un niño de once años declaró que estaba jugando en la calle de Galileo y vio a dos sujetos que disparaban contra Casadevall y luego huyeron.

Una mujer que iba por la calle oyó los disparos, pero no vio a nadie.

Se presentó el comisario de Policía D. Ramón Carbonell. (Expectación.)

El fiscal le pregunta si los informes que por escrito dió del crimen acusan a Vandelló de la muerte de Casadevall. El testigo dice no reconocerlo. Por orden del presidente se da lectura de los informes, que son extensos, y cuya lectura dura tres cuartos de hora.

Terminada ésta, en la cual la Policía detalla las gestiones hechas y diligencias realizadas para descubrir a los autores del crimen, señala como autores a los procesados. Se le preguntó al Sr. Carbonell si son ciertos estos informes. Carbonell dice que los merecen crédito los funcionarios que los redactaron. Añade que no puede acusar a nadie, porque no conoce a los procesados.

A continuación se presenta Ferrer. Este había sido objeto de persecuciones por la Policía.

Al salir de la cárcel, donde trabajó con el mismo con algunos, obtuvo el consentimiento de que unos obreros, que son los procesados, habían cometido el asesinato del Sr. Casadevall.

Se ha mantenido firme en su declaración, acusando a los procesados, y ha negado que fuera confidente de la Policía. Se ha ratificado en las declaraciones prestadas en el sumario.

El juicio ha terminado a las dos de la tarde, para continuarlo el jueves.

### CATEDRÁTICO AGREDIDO

Valladolid, 18.—A consecuencia de un incidente surgido entre el catedrático de Medicina Sr. Goyena y el administrador del Hospital Provincial, Sr. Illera, éste dió una bofetada al Sr. Goyena.

Varios estudiantes que se encontraban presentes, considerando injusta la agresión, pusieron de parte del catedrático, y organizados en manifestación pacífica, se dirigieron al Gobierno civil para protestar de la conducta del administrador del Hospital y pedir que sea destituido.

En el camino encontraron al agresor, apoderándose de él y conduciéndole por varias calles, dándole golpes.

Una Comisión de escolares, acompañados por el decano de la Facultad de Medicina, visitó al presidente de la Diputación para pedir la cesantía del Sr. Illera.

El presidente contestóles que se instruiría un expediente y que el agresor quedaba suspendido de empleo y sueldo hasta que se depuren responsabilidades.

La Comisión marchó al domicilio del catedrático ofendido para darle cuenta del resultado de la entrevista.

Numerosos estudiantes se estacionaron ante la casa del catedrático, vitoreándole.

Este salió a un balcón para darles las gracias y rogarles que se disolvieran.

El Sr. Goyena ha recibido numerosas visitas.

#### ANDALUCIA

##### María de Maestu

Cádiz, 18.—Ha llegado de Madrid María de Maestu, que marchará en el vapor *Claudio López* a Nueva York, con una misión oficial del ministerio de Instrucción pública, de acuerdo con la institución Hispania, de aquella capital.

La señorita de Maestu ha tenido un cariñoso recibimiento en esta ciudad, donde se la admira y se la quiere, habiendo sido hace años profesora de esta Escuela Normal de Maestras.

##### Asquith en Sevilla

Sevilla, 18.—Mr. Asquith ha recorrido la ciudad, visitando los monumentos.

Por la tarde pasó por las orillas del río, visitando los terrenos de la Exposición Hispanoamericana.

##### El pleito de los caseros

El gobernador conferenció con el presidente de la Liga de inquilinos, quien pidió intervenir en las gestiones que se llevan a cabo acerca de los caseros.

El gobernador ofreció hacerlo cuando conozca las bases que se propongan.

##### Una conferencia

En el Círculo Mercantil ha dado una conferencia sobre asuntos políticos el diputado por Zaragoza D. Manuel Marraco.

##### Después de unos sucesos

Se sigue ignorando el autor de los disparos del mitin republicano del domingo.

Hoy por la mañana se les practicó la autopsia a los cadáveres, y el entierro se verificó a las cuatro de la tarde, siendo conducidos al cementerio civil.

D. Alejandro Lerroux saldrá para Madrid esta noche, y también Marcelino Domingo.

El entierro de las víctimas se organizará en la Tertulia republicana, dirigiéndose desde allí al Depósito anatómico; las banderas de las agrupaciones irán en coche. Se gestiona el cierre de los establecimientos.

Se ha nombrado una Comisión para que procure la asistencia de obreros.

##### Más investigaciones

Los delegados del ministerio de Abastecimientos han practicado investigaciones en las fábricas de harinas de la capital.

Dícese que les han invitado a visitar las fincas del campo del ex matador de toros Emilio Torres, Bombita.

##### El «Barcelona» a la Habana

Cádiz, 18.—Ha zarpaado para la Habana el vapor *Barcelona*, de Pinillos, llevando mucho pasaje y carga.

##### Marcelino Domingo

Ha llegado Marcelino Domingo para tomar parte en el mitin de esta noche, en el que hablarán Sánchez Robledo, catedrático del Instituto de Jerez, y otros.

El mitin se celebrará en el teatro de verano.

##### A Madrid

Almería, 18.—Ha marchado a Madrid el alcalde de Almería.

Su viaje obedece al objeto de gestionar que sean aprobadas las tarifas de arbitrios, único medio de solucionar el conflicto del Ayuntamiento.

La Corporación municipal en pleno visitó al gobernador, al que manifestaron que, de no aprobarse esas tarifas, dimitirán.

##### Denuncias graves

Cádiz, 18.—El diputado provincial señor Fernández Repeto ha manifestado en la reunión de la Comisión provincial que en el Hospital Mora se facilita desde hace días a los enfermos un caldo hecho con agua y huesos de cerdo.

Además, la leche que se da a los enfermos es mala y escasa.

Las comidas se componen de acelgas, lentejas y habichuelas.

El diputado Sr. Pérez Lila culpó de ello a la Ordenación de pagos, que tiene sin cobrar a los abastecedores de los establecimientos benéficos.

El gobernador civil ha convocado una asamblea extraordinaria en la Diputación para tratar de estas denuncias.

##### Los alumnos de la Escuela Naval

Cádiz, 18.—Los alumnos de la Escuela Naval han visitado los talleres de la Sociedad Española de Construcción, realizando prácticas.

#### CASTILLA LA VIEJA

##### El transatlántico «Infanta Isabel»

Santander, 18.—Procedente de Nueva Orleans y la Habana ha llegado el transatlántico «Infanta Isabel», con cargamento de cacao.

Durante la travesía murió la viajera Dolores Doulin. Fue hallada muerta en una hamaca de un camarote donde estaba recluida por tener perturbadas sus facultades mentales.

##### El «Dee» trae maquinaria

También llegó el vapor «Dee», de la Mala Real Inglesa, con 150 toneladas de carga, en su mayoría maquinaria.

## AVISOS ÚTILES

### Compañía Transatlántica

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, efectuará la expedición ordinaria correspondiente a la línea Nueva York-Cuba-Méjico, saliendo, salvo contingencias, de Barcelona el día 15 del actual, de Valencia el 16, de Málaga el 18 y de Cádiz el 21, directo para Nueva York y Habana.

El vapor «LEGAZZI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 17 del corriente de Barcelona, el 18 de Valencia, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, en expedición ordinaria para las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana y Costamara.

### FIEBRES GRIPALES

ESPECÍFICO DEL PALUDISMO. Poderoso febrífugo. QUININA (0,50 AMPOLLA) ARSENICO. AZUL. Inyecciones y Gotas. (J. HOHR-CADIZ)

### Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

### ARTÍSTICAS

medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

LOS MEJORES TES Y CAFES son los que venden las casas Tapinamba, Montesa, 21 duplo., y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

Cáttaros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 pts.

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

### PARA SAN JOSE

Ramilletes, tartas y bonitos caprichos. Bandejas de dulces y ricos fiambres, exquisitas pastas para té y postres variados.

Recuiletos, 4; Génova, 2; Serrano, 54, y Goya, 23.

### TIEMBRE DEL ESTADO

Nueva edición oficial de esta ley, revisada por la Dirección del Impuesto. Editorial Reus: Cañizares, 3 duplicado, 1,50 pesetas en Madrid y 1,75 en provincias.

### Instituto ortopédico

del doctor G. Hurtado. Va a comenzar el tratamiento de una serie de enfermos de escoliosis. Duque de Alba, número 15, principal.

### CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con celisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada.

Peligros, 3, entresuelo.

### CATALUNA

Barcelona, 18.—Reina un vendaval. Un fuerte viento Norte sopla desde primera hora de la mañana, levantando grandes masas de polvo y agitando el mar. El fenómeno se ha sentido en gran parte de Cataluña.

Anoche, en Culera, penúltima estación de la línea de Francia, el viento volcó varios vagones de un tren correo, interceptando la línea y causando lesiones a algunos pasajeros.

Muerte de un ratero. Un ratero intentó apoderarse anoche del contenido de un vagón en el muelle de mercancías de la línea de Madrid a Zaragoza y Alicante. Un vigilante le disparó y le dejó muerto en el acto. El cadáver no ha sido identificado.

El ferrocarril central gallego

Lugo, 18.—Ha sido enviado a Madrid el expediente del proyectado ferrocarril central gallego.

La noticia ha despertado en esta capital gran entusiasmo.

La expresada línea atravesará las provincias de Pontevedra y Lugo.

Ambas sienten la necesidad de dicho ferrocarril para su progreso y para dar salida a la riqueza minera y a los productos agrícolas de la amplia zona que el ferrocarril habrá de recorrer.

Se espera que los representantes de Galicia prestarán su eficaz concurso para que sea realidad el proyecto, dejando así satisfecho el anhelo de esta región.

LEÓN

Salamanca, 18.—Se ha celebrado una importante manifestación de estudiantes con banderas y participación del Claustro de la Facultad de Medicina.

El objeto de la manifestación era demostrar la gratitud al gobernador, Sr. Mesa de la Peña, por la favorable solución dada al asunto de la clínica del Hospital provincial, cuya dirección correrá en lo sucesivo a cargo de la Facultad de Medicina.

Los manifestantes se dirigieron al Gobierno civil y ovacionaron al gobernador.

Robo de explosivos

Valencia, 18.—El jefe de estación de Aldaya ha descubierto que habían sido robados los preciosos de algunos vagones reservados, poniéndose la falta de tres cajas de cartuchos de dinamita y dos de pólvora.

## LO DEL DIA

### Solución aplaudida

Salvo contadas excepciones, la opinión general en España tributa los merecidos elogios al Gobierno por la solución dada al grave conflicto planteado en Barcelona. Es de estricta justicia reconocer que el Presidente del Consejo de Ministros, que directamente se ha ocupado de la huelga planteada en la ciudad condal, ha procedido con energía cuando ésta ha sido necesaria, pero también con una discreción necesaria, en busca de una conciliación en los encontrados intereses de patronos y obreros, que merece toda clase de alabanzas.

Los tiempos han cambiado totalmente. De lo que está pasando en el Mundo es hora ya de enterarnos en España y saber por ende cómo los Gobiernos resuelven en los días que corren los conflictos sociales y los problemas políticos.

Con la solución que se ha dado a la seria situación creada en Barcelona, se han evitado posibles convulsiones populares, que hubieran sido un desastre para el país en estos críticos instantes. El Gobierno, evitándolas, ha cumplido con su deber. En el curso de la huelga, por fortuna, no se ha registrado un solo caso de violencia, y ese hecho, poco habitual en los conflictos sociales, hay que consignarlo con satisfacción.

Pero esa obra de pacificación social, emprendida con tanto acierto como fortuna, es de toda conveniencia que se complete, no dejándola a medias, porque ello sería causa de que en fecha próxima puedan volverse a reproducir los angustiosos días por que ha venido atravesando la nación.

Lo ocurrido debe ser una lección que hay que aprovechar, y sobre todo no olvidar.

Las orientaciones políticas, en adelante, habrán de cambiar mucho para ponerse a tono con el espíritu de los tiempos nuevos.

### Boletín religioso para mañana

Jueves 20 de marzo de 1919

**Santos del día.**—Santas Alejandra, Claudia, Eufrosia, Juliana, Eufenia, Teodosia, Ciria, y Santos Pablo, Cirilo, Eugenio, José, Víctor y Sebastián, mártires; Ambrosio de Sena, Wulfrano y Niceto, confesores.

La misa y oficio son de la Feria, con rito simple y color morado.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Bernardas del Sacramento; a las seis de la mañana se cantará solemne Misa; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez y media, vísperas, y por la tarde, a las cinco, preces y reserva.

En San Luis continúa la novena al Santísimo Cristo de la Fe; a las diez y a las seis y media, predicando por la mañana D. Andrés D. Vizcaya, y por la tarde D. Pedro A. Hernández.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Manuel Belda.

En el Caballero de Gracia, a las cinco y media, continúa la Misión de los Servitas por los padres Fructuoso García y Francisco López, del Sagrado Corazón de María.

En las Religiosas Bernardas Vallecás, a las seis de la mañana, se cantará la Calenda, y a las once, vísperas solemnes a San Benito Abad.

En las Capuchinas, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco, ejercicios de los jueves eucarísticos.

En la parroquia del Sagrado Corazón de María, a las ocho y ocho y media, comunión de los jueves eucarísticos, y por la tarde, a las seis y media, ejercicios.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán y en San Jerónimo ó del Buen Parto en San Luis.

**Espritu Santo.**—Adoración Nocturna. Turso: San Hermenegildo.

### Mundo Eclesiástico

Promete dar mucho juego la especie de pleito sostenido entre los médicos del Hospital de la V. O. T. y los frailes franciscanos al sostener cada agrupación contra otra sus respectivos derechos sobre la jefatura, por decirlo así, de aquel centro.

El asunto se va acentuando de tal manera, que no sería extraño que al fin y al cabo, en plazo más ó menos lejano, se tenga que pasar a estudio del Supremo Tribunal de la Rota.

Con motivo de celebrarse hoy 19 la festividad del Patrono San José y hallarse en Madrid el padre Reinaldi, prefecto general de las Escuelas Salesianas, tendrá lugar, número 17) la inauguración del internado para niños pobres y la bendición del taller-escuela de carpintería, el primero de los seis talleres que constituirán las provisionales Escuelas de Artes y Oficios que los padres salesianos inaugurarán este mismo año.

En estas escuelas podrán tener cabida cien niños internos.

La clase obrera está de enhorabuena con esta fundación.

El día 23 del corriente, a las cinco de la tarde, darán principio en la capilla de las Hijas de María los ejercicios espirituales para señoras, y terminarán el día 29, a las ocho.

En el convento de María Reparadora también darán principio los ejercicios para señoras, el mencionado día 23, para terminar en igual fecha y hora.

Dirigirá ambos ejercicios el reverendo padre

José María Rubio, ya repuesto de la dolencia que ha padecido.

Entre las adhesiones que la Junta central de Acción católica ha recibido a su iniciativa de pedir al Gobierno que gestione la admisión del Pontificado en la Sociedad de las Naciones, figuran:

El Consejo diocesano y Corporaciones similares de Ciudad Real y de Valencia; el Cuerpo diocesano de Salamanca; la Federación Católica Agraria Salmantina y todas las Sociedades adheridas a dichas entidades; Consejo diocesano; Federación de Sindicatos agrícolas y Asociaciones agrícolas religiosas de Segovia, y el Centro de Defensa Social de Palma de Mallorca.

Convocada por el prelado de Barcelona se ha congregado en la iglesia nueva de Santa Ana una asamblea de muchachos del servicio con objeto de agruparse en un Sindicato católico.

Han ofrecido objetos de arte con destino al Centenario de San Vicente Ferrer, en Valencia, el ministro de la Gobernación, señor Gimeno, y el ex ministro de Hacienda D. Juan Navarro Reverter, invitados por el secretario de la Junta organizadora, D. Félix Blanch.

Para el certamen literario ha elegido el señor Gimeno el tema «San Vicente Ferrer, heraldo de la paz», y el Sr. Navarro Reverter «Juicio crítico de las biografías de San Vicente Ferrer».

La Redacción de «El Siglo Futuro» celebrará hoy 19 la función anual al Patriarca San José en la iglesia de San Ignacio de esta corte, propiedad de los reverendos padres trinitarios.

La orquesta será brillante, finalizando con la marcha de San Ignacio.

### AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

### Carlos Pérez Burillo

Se han concedido honores de jefe superior de Administración a nuestro querido amigo D. Carlos Pérez Burillo.

De ello nos alegramos como de cosa propia.

Carlos Pérez Burillo es una de las personalidades más relevantes de Almería.

Concejal de aquel Ayuntamiento, varias veces primer teniente de alcalde, ha desempeñado interinamente la Alcaldía, demostrando excepcionales condiciones de honradez, laboriosidad y competencia.

Por su conducta valerosa, enérgica y humanitaria durante una epidemia de viruela de mucha gravedad, fué propuesto para la cruz de Beneficencia.

Es periodista distinguidísimo. Ha dirigido diarios de importancia, y representa en Almería a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Joven, culto, inteligentísimo, afable, Carlos Pérez Burillo es popularísimo en Almería, donde no tiene un enemigo.

La distinción de que ha sido objeto es una obra de justicia.

### Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

### LA CIUDAD JARDIN

¡Madrileños! Sin más precedentes en España que la Sociedad cívica del mismo nombre establecida en Barcelona, queremos, respondiendo a su iniciativa, crear en Madrid una entidad semejante para procurar que, en lo sucesivo, sea la capital de España más cómoda, más higiénica, más bella y que constituya un poderoso instrumento de progreso económico y social en la vida de la nación.

Descamamos intervenir, creando ambiente y opinión con estudios y trabajos de propaganda acudiendo a las autoridades y Poderes públicos, aconsejando y estimulando las iniciativas corporativas y particulares, en cuanto se refieren a urbanizaciones totales ó parciales; planes de ensanche ó reforma interior; apertura de nuevas plazas y calles; establecimientos nuevos, parques y jardines y defensa de los existentes; edificación de viviendas salubres, alegres, económicas y gratas; campos de juego para estos niños madrileños que no tienen en donde expansionarse ni mejorar su condición física; en general, pretendemos que nada de lo que al aspecto de la corte en su relación con el organismo funcional que supone una gran ciudad nos sea indiferente. Para que nuestra labor sea profunda, amplia, intensa, fructífera, y llegue a tener eficaz y positiva influencia en la legislación y en los planes que rigen el porvenir y mejoren el presente, necesitamos que nuestro entusiasmo y sanos deseos encuentren el apoyo de los hombres de buena voluntad.

Visconde de Eza, Vicente Lampérez, Carlos María Cortezo, Adolfo A. Buylia, Amós Salvador Carreras, Flavio Crespo, Pedro Sangro, Constancio Bernaldo de Quirós, Andrés Avelino Armentera, Facundo Dorado, Julio Puyol, Alvaro López Núñez, Francisco P. Mateos, Justo Sarabia y de Hazas, Manuel Góngora Echenique, Carmen de Burgos, Alberto de Segovia, Eugenio Lostau, José Casals Santaló y Luis Marés.

Las adhesiones pueden enviarse al presidente de la Comisión, D. Adolfo Buylia, al Instituto de Reformas Sociales (Pontejos, 1); al vocal Sr. Sarabia y de Hazas, Serrano, 16, y al secretario, Sr. Góngora Echenique (don Manuel), San Bernardo, 85.

### OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

## UN BANDO

### Contra la mendicidad y la vagancia

El gobernador de Madrid publica el siguiente bando:

En virtud de las facultades que me confieren las disposiciones vigentes que prohíben la mendicidad; para defensa de la salud pública y velando por el decoro social de la Provincia de Madrid,

Hago saber:

**Primero.** Se prohíbe mendigar en las vías públicas y casas de la provincia de Madrid.

**Segundo.** Los mendigos naturales de otras provincias serán expulsados de la provincia de Madrid y conducidos a los pueblos de su naturaleza a disposición de las Juntas Provinciales de Beneficencia respectivas.

**Tercero.** Todos los agentes de la autoridad impedirán por cuantos medios estén a su alcance el acceso de mendigos a la provincia de Madrid, incurriendo en responsabilidad si no lo impidieren. Para conseguirlo ejercerán estrecha vigilancia en las carreteras, caminos y vías férreas, inspeccionando los trenes a diario.

**Cuarto.** Los mendigos naturales de esta provincia serán conducidos a sus respectivos pueblos a disposición de la autoridad municipal.

**Quinto.** Los mendigos naturales de Madrid serán conducidos al Campamento de Desinfección, y allí, una vez clasificados, se decidirá su definitivo destino.

**Sexto.** Todo agente de la autoridad queda obligado, bajo la responsabilidad a que hubiere lugar por desobediencia, que se hará efectiva con todo rigor, a detener inmediatamente a quien mendigue en la vía pública, conduciéndolo acto seguido al Campamento de Desinfección.

**Séptimo.** Los mendigos que ejerciesen la mendicidad empleando niños menores de 16 años, aun cuando sean hijos suyos, serán castigados con multas de 500 pesetas ó 15 días de arresto, y los menores serán entregados a la Junta de Protección a la Infancia.

De acuerdo con lo dispuesto en el art. 5.º de la referida Ley, los agentes de la autoridad deberán detener a los menores de 16 años que mendiguen, vaguen ó pernocten en paraje público, solos ó acompañados por personas mayores. Cualquiera persona podrá detener a los menores de 16 años que mendiguen en la vía pública, siempre que los entregue inmediatamente a los agentes de la autoridad.

Esta penalidad gubernativa se establece sin perjuicio de la señalada en la Ley de 23 de Julio de 1903, para represión de la mendicidad.

**Octavo.** En el caso de que los incursores en la penalidad anterior sean de otra provincia, serán expulsados después de cumplido el arresto, y los niños entregados a la respectiva Junta de Protección a la Infancia.

**Noveno.** Serán considerados como mendigos:

(A) Todo individuo que no pueda acreditar que ejerce un oficio y está parado forzosamente por no hallar trabajo. Hará fe la declaración jurada de su patrono ó patronos anteriores.

(B) Todo individuo que simule ejercer una industria ambulante acompañado de menores de 16 años.

(C) Todo individuo que carezca de domicilio. Para los efectos de este bando se considerará que tiene domicilio quien asista diariamente a casas de dormir.

(D) Todo individuo que sea sorprendido durmiendo en la vía pública ó en lugares deshabitados.

(E) Todo individuo que careciendo de oficio comprobado y siendo indocumentado circule por las carreteras y caminos y tenga las características inconfundibles del vagabundo.

**Décimo.** Todo individuo que sea detenido por mendigo será afiliado y fichado en el acto, permaneciendo a disposición de las autoridades civiles y militares hasta que su ficha sea comprobada. Los prófugos, los desertores y los reclamados por las autoridades judiciales, serán puestos a su disposición.

**Undécimo.** Se concede un plazo de 10 días para que los mendigos naturales de otras provincias abandonen voluntariamente el territorio de la de Madrid. En esos 10 días no serán molestados en los trenes ni en los caminos.

**Duodécimo.** Los mendigos ancianos, niños, ó enfermos serán conducidos a sus respectivas provincias en tren; pero los que sean robustos harán el viaje en conducción ordinaria, escoltados por la Guardia Civil.

**Décimotercero.** Se ruega al vecindario no dé limosna, para ayudar al más rápido y exacto cumplimiento de este Bando, medio único de acabar con los 28.000 mendigos profesionales que viven en Madrid sin trabajar, con daño notorio de los verdaderos desvalidos, y con quebranto evidente de la salud pública, de continuo amenazada por la difusión de la miseria orgánica, que es compañera inseparable de la mendicidad y de la vagancia.

Madrid, 19 de Marzo de 1919.

LEOPOLDO ROMEO

### En los ministerios

#### ABASTECIMIENTOS

**SIGUEN LAS INCAUTACIONES.**—El ministro de Abastecimientos recibió un telegrama del gobernador de Valencia en el que le comunica que, en vista de la denuncia formulada contra el almacenista D. Ramón Pascual, nombró un delegado que girase una visita de inspección a los dos almacenes que dicho señor tiene en la ciudad, y del resultado de la misma quedó comprobado que existían 478.000 kilos de algarroba, 14.075 de habas y bastante cantidad de fofatos, cuyas existencias no las tenía declaradas, procediendo, por consiguiente, a la incautación de las mismas y a la formación del oportuno expediente.

#### INSTRUCCION PUBLICA

**INSTITUTOS.**—Ascenden en el escalafón general del Profesorado de Institutos D. Elio-doro Guillén Pedemonte, profesor del de Alicante; D. Ecequiel Ruiz Martínez, del de Córdoba, y D. Rafael de la Torre Mirón, profesor del de Santiago.

—Nombrando, en virtud de oposición turno libre, catedráticos numerarios de Geografía é Historia de los Institutos de Cáceres, Burgos y Castellón, respectivamente, a los señores D. Alberto Soto de la Lastra, D. Ramón Otero Pedrayo y D. Fernando Arranz Velarde.

—Se nombran auxiliares numerarios de la sección de Ciencias de los Institutos de León y Cuenca, respectivamente, a D. Francisco Aragón Escacena y D. Francisco León Renta.

**PRIMERA ENSEÑANZA.**—Ha sido desestimada la instancia que han elevado al ministerio el presidente y secretario de la Asociación provincial del Magisterio Nacional de Canarias pidiendo les fuera aumentada la gratificación que en concepto de residencia perciben los maestros del citado archipiélago.

—Se nombró en concurso especial de traslado regente de la escuela práctica aneja a la Normal de Maestros de Ciudad Real a don Adelardo Peral Sáez.

**EXCEDENCIAS.**—Se declaran excedentes a los maestros siguientes:

D. Agustín José López, maestro de Albalatillo (Huesca); D. José López Almagro, de Murcia; D. Dionisio Gómez y Perea, de Círcula (Vizcaya); D. Manuel Rondón y García, de Salillas de Jalón (Zaragoza), y doña Manuela Ferrer Latorre, maestra de Asín (Zaragoza).

**PERMUTAS.**—Han sido concedidas las permutas incoadas entre doña Dolores Ruiz Castilla, maestra de Antequera (Málaga), y doña Aurelia Perea de la Rosa, de Cazorla (Jaén); entre doña Ana Lahoz, maestra de Cocentaina y doña Dolores Rodríguez Llopis, de Benasau, en Alicante, y entre D. Juan Salcedo, de San Félix, y D. Feliciano Sánchez, maestro de Quitapelejos, ambos de la provincia de Murcia.

**LICENCIAS.**—Se concede licencias a doña Natividad Salgado González, maestra de Cabreredojo (Burgos); a doña Catalina Rupérez García, de Bilbao, y a D. Vicente Martín, maestro de Cordero (Oviedo).

### JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

#### LAS HUELGA MADRILEÑAS

### LOS OBREROS DEL METROPOLITANO

Otra huelga solucionada : : : : : :

La huelga de obreros de la Sociedad Fomento de Obras y Construcciones puede darse por solucionada.

Se ha consultado a la Sociedad, que está domiciliada en Barcelona, y ésta ha accedido a las mejoras pedidas, que eran, no solamente de rebaja de horas de trabajo, sino de aumento en los jornales.

Resuelto dicho conflicto, ayer ha surgido otro al declararse en huelga los obreros que construyen el Metropolitano.

Estos han abandonado las obras, y la Empresa ha pedido a la Dirección de Seguridad que sean protegidos la maquinaria y los pozos.

Al efecto ha sido colocada una pareja de Orden público en cada una de las elevadoras de tierras que hay situadas en la Puerta del Sol, Red de San Luis, Glorieta de Quevedo, etcétera, etc.

Los huelguistas piden menos horas de trabajo y aumento de jornal. No han ocurrido incidentes.

## ASOCIACION DE LA PRENSA

### Gran fiesta en el Español

El repertorio de Rafael Calvo.—«En el seno de la muerte».—Magnífico concierto.—El glorioso Galeffi : : : : :

El viernes, a las cinco de la tarde, se verificará una brillante fiesta extraordinaria en el teatro Español.

Ricardo Calvo, el director del coliseo municipal, requerido para resucitar alguna de las «grandes obras» del repertorio en que triunfó el inolvidable Rafael Calvo, eligió el drama del inmortal Echegaray «En el seno de la muerte», y tuvo la delicada atención de ofrecer esta solemidad artística a la Asociación de la Prensa de Madrid.

Esa fué la base de la brillante fiesta que se ha organizado para el próximo viernes por la tarde, de cuyos atractivos, con decir que se organiza por la citada entidad, queda hecho el justo elogio.

Matilde Moreno y Ricardo Calvo, los admirables artistas del Español, ensayan con todo cariño el sublime drama de Echegaray. Es el primer número de la fiesta.

Después habrá un concierto estupendo. Galeffi, el insigne Galeffi, de quien, antes de venir al teatro Real se había dicho que es el primer barítono del Mundo, y de quien luego el público y la Prensa han reconocido que la fama no ha superado a la realidad, cantará en la fiesta del viernes.

La intervención del incomparable artista da un formidable realce a la solemidad del teatro Español.

Mañana se publicará el programa del concierto.

El brillante espectáculo terminará con el entretenido fin de fiesta «La campanilla de los apuros».

A pesar de ofrecerse un programa tan admirable, se ha fijado a las localidades preciosos baratísimos. Cinco pesetas la butaca, incluidos los impuestos.

Ello quiere decir que los billetes se agotarán con vertiginosa rapidez. ¡Aviso a los perezosos!

Pueden formularse los pedidos desde hoy, en la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44, donde se despacharán durante el miércoles y jueves hasta las siete de la tarde, y los sobrantes se expenderán el viernes hasta la hora de la función en las taquillas del teatro.

### Servicio por Telegrafía sin Hilos entre España é Inglaterra

En los días que van transcurridos desde el 13 de este mes, en que se inauguró este servicio, se han cursado numerosos despachos en ambas direcciones con toda regularidad y con gran rapidez, resultando especialmente ventajoso para las comunicaciones directas entre Madrid y Londres por no existir retransmisión alguna.

La tarifa establecida es de 26 céntimos de peseta por palabra, sin exigir minimum, para mensajes ordinarios, sin que todavía se hayan convenido tarifas de servicios especiales.

Los despachos se admiten en las oficinas de Telégrafos del Estado y en las de la Compañía, que está situada en la calle de Alcalá, número 43.

## AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezaron, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

### BERLITZ

Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones

### CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Contaduría de esta Dirección general de la Deuda pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, de nueve á doce de la mañana y de una á cinco de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 20 de marzo de 1919.—Montepío Militar. Letras S á Z. Montepío Civil. Letras D á G. Soldados.

Día 21.—Montepío Militar. Letras A á C. Montepío Civil. Letras H á M. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 22.—Montepío Militar. Letras D á G. Montepío Civil. Letras N á Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 23.—Cruces (de diez á doce de la mañana).

Día 24.—Montepío Militar. Letras H á M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 25.—Montepío Militar. Letras N á R. Montepío Civil. Letras A á C. Sargentos. Cabos. Plana mayor de tropa. Cesantes. Secuestros. Remuneratorios.

Días 26 y 27.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 1.º de abril.—Retenciones.

## DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción de jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el ELIXIR ESTO MACAL DE SAIZ DE CARLOS.

Noticias é informaciones teatrales

BENEFICIOS

El de Pedro Sepúlveda

Español.—Pedro Sepúlveda es, sin disputa, uno de los más admirables actores cómicos que honran nuestra escena.

Nunca el glorioso teatro clásico tuvo un gracioso más gracioso, ni más regocijante, y es en este género de arte, tan noble y tradicional, donde principalmente el gran artista despliega con mayor lucimiento sus prodigiosas facultades.

Lo hemos visto este año, en las obras de magia, ser el alma de esas farsas ingenuas, que sin el concurso de su inimitable vis cómica no hubieran tenido una acogida tan franca por parte de un público menos cándido y exigente que el de otras épocas pre-erísticas, menos picardeadas.

La elección para su beneficio, que se celebró ayer, de la hermosa comedia de Rojas, Amo y criado, muy bien refundida por D. Tomás Luceño, fué un acierto que proporcionó al ilustre beneficiado un nuevo y señaladísimo triunfo artístico muy merecido, y por el que le felicitamos sinceramente.

Además de la gran cosecha de aplausos, recibió Perico Sepúlveda valiosos regalos de sus amigos y admiradores.

El de Pastora Imperio

Lara.—En este teatro encantador, donde se sirven, como espectáculos de posture, los más bellos números de variedades, se celebró ayer el beneficio de Pastora Imperio, verdadera estrella de primera magnitud en el arte popularísimo del couplet y del taconeo.

Nadie con más gracia, con más enjundia, con más aquel para cantar achares y bailar un zapateo que esta reina cañí, rosa de gracia, boca de clavel salpicado con pimienta fina, y ojos que son dos botones de fuego...

Pastora Imperio cantó amorosamente sus más bellas canciones y, sobre todas, la que constituyó el clou de la fiesta: «Agachate, que ¡han visto!», la nueva canción del chispante y popularísimo Antonio Casero, musicada, inspirada, y graciosamente, por el maestro Laruga.

Pastora Imperio fué aplaudidísima y obsequiada con flores y regalos por sus admiradores y la Empresa.

GACETILLAS

Real.—Hoy miércoles, á las cuatro y media, última función de abono del turno primero á tardes, poniéndose en escena la ópera Luisa.

En esta representación se despiden del público de Madrid los eminentes artistas sefioritas Vix y Capuana y Sres. Taccani y Rossi Morelli, que tan brillante campaña han realizado este invierno.

El sábado próximo se dará la 50.ª función del turno segundo, suspendida el lunes, día to, con la ópera Maruxa, de Luis Pascual Frutos y Amadeo Vives, con un magnífico reparto, dirigidos por el ilustre maestro Falconi. Cantarán esta obra española los célebres artistas Srtas. Nieto y Ross y los señores Corts, Galeffi y Azzolini.

Princesa.—Hoy miércoles y mañana, á las seis de la tarde, en funciones extraordinarias y fuera de abono, especiales á precios especiales, se pondrá en escena el admirable drama en tres actos, original de D. Serafin y D. Joaquín Alvarez Quintero, titulado La caminiada, que tan enorme éxito obtiene en todas sus representaciones.

El viernes, á las seis de la tarde, también en función especial á precios especiales, La salinada.

Lara.—El 19 se despide la aplaudida artista Pastora Imperio, para cumplir sus compromisos de provincias.

El jueves por la tarde, segundo concierto por la eminente pianista Magdalena Tagliacero.

El viernes, estreno de la comedia en tres actos, original de Antonio Ramos Martín, titulada Lo que no se tiene, en la que toman

parte las Sras. Alba, Muro, Ponce, Méndez y Lozano, y los Sres. Manrique, Fuentes y Gómez.

Apolo.—Por indisposición del primer actor Casimiro Ortas, ha dejado de representarse el aplaudido sainete lírico Serafin el Pinturero, el que será repuesto en el cartel cuando dicho popular artista se haya restablecido.

Hoy 19, festividad de San José, se verificarán dos funciones, representándose en la primera, á las seis y cuarto de la tarde (especial), el entremés De rodillas y á tus pies, y el sainete en dos actos, de grandísimo éxito, Trianeras. Por la noche, á las diez y media, Trianeras.

Cómico.—Hoy miércoles, festividad de San José, últimas funciones de la compañía Prado-Chicote. Se verificarán tres funciones: á las cuatro de la tarde, La bolsa ó la vida y Muñecos de trapo; á las seis y media, Mi querido amigo y La romántica, y á las diez y cuarto de la noche, despedida, Mi querido amigo y Muñecos de trapo.

Infanta Isabel.—Hoy miércoles, festividad de San José, tendrán lugar dos funciones de tarde, representándose, á las cuatro y cuarto, á precios populares, el graciosísimo entremés Los amos del pueblo y la última y definitiva representación de Un drama de Calderón; á las seis y media, á precios de sección especial, la comedia de éxito extraordinario ¿Tienen razón las mujeres?; y por la noche, á precios populares, ¿Tienen razón las mujeres?

El viernes se estrenará la estratagema cómica en dos actos, original de Enrique García Alvarez y Ricardo González del Toro, titulada La plaza de primo.

Se despacha en Contaduría.

Martin.—El jueves escogida matinée de gran moda, representándose, á las seis, la zarzuela cómica de gran éxito La danza de los velos, y á las siete y cuarto la humorada cómicolirica San Juan de Luz.

En ensayo para estrenarse próximamente el sainete lírico en un acto y cuatro cuadros, original de Aurelio Matilla y José Maldonado, con música del maestro Alonso, El rápido de Irún, con decorado nuevo del escenógrafo Sr. Gayo.

Cervantes.—El éxito logrado por el drama policíaco norteamericano La campana trágica es cada vez mayor y todos los días se representa tarde y noche esta obra de emoción excepcional, interés grande y colosal presentación.

Se despacha en Contaduría.

La importación de los vinos españoles en Francia

Hemos recibido el documento que sigue: «La Cámara de Comercio de España en París:

Considerando que la decisión tomada por el Gobierno francés de importar por su cuenta la totalidad del contingente de vinos prevista por el Convenio para los meses de enero y febrero de 1919 lastima profundamente los intereses y los derechos adquiridos de los comerciantes españoles dedicados á la importación de vinos y establecidos en Francia:

Considerando que dicha decisión es igualmente contraria á los intereses de los productores de España, que se encontrarán frente á un solo comprador, el Estado francés, en lugar de hallarse frente á la libre competencia de los exportadores franceses ó españoles:

Considerando que el Estado francés no ha cumplido los compromisos de importar por su cuenta las cantidades que se había reservado para los diez primeros meses del Convenio, al paso que el comercio ha importado estrictamente las que le fueron adjudicadas:

Considerando que la decisión tomada por el Gobierno francés es contraria á la letra y al espíritu del Convenio, que estipula, no que Francia importará, sino que Francia permitirá importar las cantidades de vinos convenidas, incluyendo en las mismas los vinos de Jerez y de licor:

Considerando que esta última estipulación se encontraría anulada de hecho si el Estado francés se reservase la totalidad de la importación, puesto que seguramente no entra en los planes del ministerio de Abastecimientos importar esta clase de vinos:

Considerando que la Comisión de control de importaciones de vinos de España había atribuido en las importaciones correspondientes á los diez primeros meses del Convenio, repartidas por su intervención, la quinta parte del contingente á los referidos vinos de licor,

Expone el deseo de que el Gobierno de Su Majestad haga respetar la letra y el espíritu del Convenio hispanofrancés, exigiendo:

Primero. Que la importación del contingente de vinos que corresponde á los meses de enero y febrero, así como el de todas las cantidades correspondientes á los diez meses anteriores que no se hayan importado aún, quede reservada al comercio libre.

Segundo. Que en todo caso, el Gobierno francés quede obligado á dejar importar la quinta parte de estos contingentes bajo forma de vinos de licor.»

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto á la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana, MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

HACIA EL ARREGLO

LO DE TELEFONOS

Parece conjurado el conflicto á que dió lugar la actitud de los empleados de la Red Telefónica Interurbana.

Origen del disgusto fueron las cesantías de 37 individuos de diferentes estaciones.

Eran los que más se habían significado en la exteriorización de las aspiraciones de la clase.

Todos ellos han sido repuestos ya, y se dice que un alto funcionario de la Compañía ha ido á Bilbao para dar posesión nuevamente al más significado de los despedidos.

En cuanto á las demás pretensiones del personal, nada se ha resuelto todavía.

Siguen sometidas á estudio, y acaso no tarde en saberse la resolución.

Como el punto en que los empleados de Telefonos hacían de momento más hincapié era la readmisión de los despedidos y ésta ha sido ya conseguida, todo parece indicar que el conflicto ha entrado en vías de arreglo.

CRONICAS DE LA GRAN GUERRA POR FABIAN VIDAL. Esta próximo á agotarse este interesante libro. Hallase de venta en todas las librerías y en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Noticias é informaciones taurinas

La fiesta en decadencia

La disminución del tamaño de las reses, de la edad de las mismas y la escasez de su cornamenta; el poder cada día menor, compensado con un exceso de castigo, traen como consecuencia lógica una decadencia bien notoria en la fiesta nacional.

Esta decadencia trae apareada — aunque otra cosa digan sus acérrimos defensores— una disminución de aficionados, que al no apasionarse por ella, como en aquellos tiempos de Lagartijo y Frascuelo, buscan en otras fiestas extranjeras, y menos bárbaras que la nuestra, un motivo de expansión y divertimento. No hay más que observar el número de concurrentes asiduos á los partidos de «foot-ball» ó balompié, donde la afición á ello toma gran incremento.

La repetición de lo ocurrido en Barcelona, donde un domingo hay que sacar diez toros al redondel, y al siguiente no puede lidiarse una corrida entera, precisando que otra se lidie, son motivos para que la gente se vaya cansando hasta tal punto que, aun anunciada una fiesta con Joselito, Belmonte y Sánchez Mejías, no acude mas que en suficiente cantidad para una entrada regular.

Ya ni con los fenómenos del día se llenan las plazas; y en tanto no se lidie el toro de antaño, aquel toro de cinco años del tipo de los que mataban las primeras figuras de entonces, el espectáculo nacional irá de modo vertiginoso descendiendo hacia la parodia, hacia la simulación, un remedo de lo que fué.

La disminución del respeto que ofrecen los toros, iniciada en épocas de Guerrita y Espartero, es en tal forma y toma tal generalidad, que en plazas de marcado nombre y renombre, en las que su fama atraía multitud de aficionados, es menor cada vez la presencia de los toros, y por ende, la emoción que sus lanceos puedan tener.

Véase, por ejemplo, en las corridas de Bilbao, que han tenido siempre justa nombradía, lo que arroja el cuadro estadístico en tres años anteriores y comentarios.

Año 1913: Murubes, peso medio de seis toros, 293 kilogramos; Concha y Sierra, 297; Parladé, 312 (ocho toros); Veraguas, 331 (ocho toros); y Miuras, 349,80, de cinco, por haberse inutilizado uno.

Año 1914: Santa Coloma, 298; Miuras, 333; estas dos corridas á seis cornúpetos cada una, siendo de ocho una de Parladé, que dió un peso medio de 276, y otra de Murube, que arrojó 268. Estos fueron tan desiguales que hubo uno que pesó 333 y el más pequeño 212. ¡No llegó á 19 arrobas!

En el año 1915, segundo de los fenómenos actuales, aún disminuye más el peso medio de los toros.

Santa Coloma, 289; Murubes, 272; Pablo Romero, 299; las tres de seis toros; la de Parladé, que fué de ocho, á 294; Miura, que manda seis y se le inutiliza uno, sólo dan de peso medio sus reses 300. Es decir, que una ganadería como la miureña disminuye 49 kilogramos en el peso. Más de cuatro arrobas en tres años.

No vamos á buscar al culpable, origen de la decadencia de la fiesta; los toreros y sus amigos dicen que ellos no tienen la culpa de que los ganaderos no manden elefantes. Los ganaderos, por su parte, no creo que piensen aumentar el tamaño de los toros ni la edad, ya que, así como está ahora la cosa, para ellos es mejor y defienden sus intereses, muy respetables. Las Empresas, como no encuentran otros toros mayores, dan por buenos los que les envían con el patrón corriente. El público hace muy bien buscando distracción en otros festejos. Nosotros, y con nosotros el público que va á la plaza, estamos en lo justo, abogando por que se cumpla el reglamento, que marca peso y edad de los cornúpetos. Las autoridades están muy acertadas al mandar que se cumpla lo escrito. Los picadores laboran en su favor, pidiendo más puya para no romperse los huesos. Los apoderados defienden á sus toreros, telegrafando y cablegrafiando éxitos, orejas, ovaciones y rabos. Los novilleros apencan con las corridas du-

ras—en Valencia fueron tres picadores á la enfermería este último domingo—hasta que lejos.

Los abonados piden que se les diga quién va á torear en cada una de las corridas, que pagan por adelantado. Y todos tienen razón. Nadie es culpable de que decaiga la fiesta nacional. ¡Por lo visto es ella sólo la que se cae, la que se derrumba!

Plaza de Toros de Madrid : : : : : Hoy 19, festividad de San José, se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. José Bueno y Bernardo Caselles. La corrida empezará á las tres y media.

ESTADO DEL TIEMPO

Por toda la Península soplan los vientos del cuarto cuadrante. El cielo aparece bastante limpio de nubes, y la temperatura desciende en algunas comarcas.

La temperatura es baja, abundando las mínimas de 1 á 2º bajo cero en la región central.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, persistencia de los vientos del Norte, con tendencia á disminuir.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 18, 712,2 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 12,3. Idem mínima, 1º,3. Humedad del aire, 42 por 100. Record del total del viento en las últimas veinticuatro horas, 314 kilómetros. Velocidad máxima, 60 kilómetros por hora. Dirección dominante, Norte.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, persistencia de los vientos del Norte.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 18.

Table with columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

LECHE CONDENSADA LOS PIRINEOS GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

(106) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

mayores comodidades que tendréis, y en un hijo más á quien amar. —Oh, yo no podría vivir sin mi hija! —El señor Rabiot lo sabe muy bien. ¿Aceptaréis, pues, la petición que os hará de la mano de vuestra hija? —Sí, con reconocimiento. Solamente que... —¿Qué? —Eugenia no ama al señor Rabiot. —¿Y por qué no le amaría? —Creo que piensa siempre en el otro. —Vamos —dijo Anastasia encogiéndose de hombros.—Admitiendo que no le haya aún olvidado, una vez casada, no pensaré ya en él. —Sin embargo, como las jóvenes tienen sus ideas, temo que Eugenia... —Si vuestra hija tuviese ideas ridículas ó tontas, debéis corregirlas. ¿Qué teméis?

—Que mi hija no comprenda que se trata de su felicidad, y tal vez no consienta... —Eugenia no puede ni debe querer mas que lo que vos queráis, y en caso contrario, debéis imponerle vuestra voluntad. En fin, es preciso que Eugenia se case con el señor Rabiot, aunque debieseis obligarle á ello. —¿Y creéis que yo podría...? —Una madre puede mucho con su hija. —¿Sé que queréis mucho á Eugenia, y que no tratáis mas que de su felicidad. —Ciertamente. —Haré lo que queráis. —Eso es, y también yo os ayudaré. —Sí, no me privéis de vuestros excelentes consejos. —¿Qué no haría yo por vos? —Así, ¿pensáis que el señor Rabiot me hablará pronto de sus proyectos? —Mañana, ó tal vez hoy. —¡Dios mío!... No voy á saber cómo contestarle. —Pues es la cosa más sencilla del mundo. No tendréis mas que decirle: «Señor Rabiot, mi hija y yo nos consideramos muy honradas con vuestra petición, y acepto. Eugenia será vuestra mujer.» —¿Y puedo decir eso antes de saber si mi hija consiente? —Seguramente. Desde el momento en que Eugenia debe hacer lo que queráis, no necesitáis consultarla. —Es verdad. —Como se ve, no había ya en la señora Lureau ninguna fuerza moral. Cuando algunas veces sentía que se le hacía obrar

contra sus sentimientos, no se atrevía ni á emitir su opinión, ni á presentar una objeción. La señora Lureau no es mas que una marioneta.

XXX

Sabiendo que la señora Lureau estaba prontamente preparada á recibir su petición, Rabiot se dijo que era preciso batir el hierro en caliente. Llegó á la una á La Torrecilla, cuando la falsa Fournier, la madre y la hija acababan de almorzar. Las señoras se levantaron de la mesa á fin de recibir en el salón al amigo de la casa. Rabiot había reemplazado su traje ordinario por otro completamente negro, pantalón, chaleco y levita de gran ceremonia. En su aspecto serio y grave había algo de solemne. Según su costumbre, abrazó á Anastasia, alargó la mano á la viuda, haciendo un respetuoso cumplimento á la joven. Eugenia respondió con un saludo y se dignó marcar en sus labios una sonrisa que Rabiot halló algo tranquilizadora. —Querido amigo—dijo Anastasia,—hoy habéis venido más temprano. —Para tener el placer de estar aquí más tiempo. —Está muy bien; pero si hubierais venido á almorzar habría sido mejor. —No estabais prevenidas. —Y eso ¿qué le hace? Ya sabéis que cuando hay para tres...

—Sí, sí, hay para cuatro. Como si hubiera adivinado que estorbaba, ó como si quisiera alejarse de Rabiot, la joven, sin decir nada, tomó su obra y se fué á trabajar al kiosco. —Algo sospecha—pensó Anastasia. Viendo salir á Eugenia, Rabiot se había asomado á la ventana, y cuando atravesaba el jardín le gritó: —¿Qué imprudencia, señorita Eugenia, exponeros así, sin sombrero, á los rayos del sol! La joven se volvió, y con un gesto medio serio, medio burlón, respondió: —No tengáis cuidado, estoy acostumbrada. Anastasia se inclinó al oído de la viuda y le dijo por lo bajo: —Ya véis, no piensa mas que en ella. —Es verdad. —¿Se conoce cuánto la ama! —Sí, sí, es cierto. Rabiot se volvió al lado de las dos mujeres. —¡Calla!—dijo la solterona.—¿No había reparado! ¿Venís de ser testigo de algún casamiento? —No, señora. —Podía suponerse. Entonces es por nosotras por quien os habéis embutido en ese traje de los grandes días. —Sin duda; y si no he asistido de testigo á un matrimonio, he pensado en este acto importante de la vida. —¿De veras? Pero lo que nos decís no es muy claro, y pido una explicación. —Estoy pronto á darla—respondió.

Inclinándose entonces hacia la viuda, ya algo turbada, prosiguió: —La señora Lureau ¿tendrá á bien escucharme? La viuda respondió con un movimiento de cabeza. —Señora—dijo Rabiot con énfasis,—hay en la vida una época en que el hombre toma resoluciones que, al parecer, son contrarias á sus constantes ideas. Yo, partidario del celibato, renuncié á él y quiero una compañera, en la seguridad de que la haré la más feliz de las mujeres. —¿Queréis casaros!—exclamó Anastasia. —No lo dudéis, señora Lureau; amo á vuestra hija. He vacilado largo tiempo en vuestra hija la confesión de mi amor. ¿Qué queréis! A cierta edad, uno es tímido... Y ahora que os he abierto mi corazón, que conocéis mi secreto, tengo el honor de pedirlos la mano de la señorita Eugenia, vuestra hija. Los ojos de la viuda se habían llenado de lágrimas. Quiso responder, ¡estoy tan de los sollozos ahogaban la voz en su garganta. —Señora Lureau—dijo Rabiot al cabo de un instante,—espero vuestra respuesta. —Perdonadme, caballero; ¡estoy tan conmovida, tan turbada!... ¡A mi hija! —El que recibirá gran honor será yo si no rechazáis mi petición. —¿Y por qué la habéis de rechazar? —Querida amiga—dijo Anastasia—¿cómo está temblando; decidme que aceptáis.

EN EL TEATRO ESPAÑOL

EL ALCALDE HABLA AL PUEBLO

EL PROBLEMA DEL GAS EN MADRID

Sobre este tema ha dado ayer una conferencia en el teatro Español el alcalde, señor Garrido Juaristi.

Todas las localidades hallábanse ocupadas por representaciones de distintas clases sociales, viéndose en los palcos algunas señoras.

En el escenario tomaron asiento concejales de los distintos sectores políticos que integran el Ayuntamiento, menos los mauristas, aunque en las butacas vimos a caracterizados aliados al maurismo.

Al aparecer el alcalde en el escenario, es saludado con aplausos.

Comienza diciendo que por tercera vez se pone en contacto con el pueblo, para explicar al vecindario lo que ocurre en cuestiones de responsabilidad, para que cada cual acepte las responsabilidades que le correspondan y para que el pueblo pueda saber la gestión de cada uno.

Dice que aunque a muchos no les guste, y digan que debe hablar menos y hacer más, seguirá el mismo procedimiento que hasta aquí, por considerarlo un deber, y para demostrar que el Ayuntamiento no ha hecho otra cosa que lo que ha llevado a cabo, aun- otra cosa que lo que ha llevado a cabo, aun- otra cosa que lo que ha llevado a cabo, aun-

Empieza a desarrollar el tema, dividiéndolo en tres partes: la primera, referente a la incautación de la Fábrica del Gas; la segunda, la relacionada con la administración municipal de la Fábrica, y la tercera, relativa al aumento del precio del gas.

Dice que no se trata de una municipalización de servicios, la incautación de la Fábrica del Gas.

No se puede decir que el Ayuntamiento no está capacitado para municipalizar.

La incautación de la Fábrica del Gas fué un disparate hecho por un alcalde nombrado por el Gobierno, y que además no era concejal. (Aplausos.)

Se fué a la incautación sin preparación alguna, y resultó un gran beneficio para la Compañía, a la que se salvó de la quiebra. (Ovación.)

Los actos de populachera de las autoridades las paga siempre el vecindario.

El Ayuntamiento no acordó la incautación; lo acordó únicamente el alcalde nombrado por el Gobierno, y el Ayuntamiento no tuvo más remedio que seguir explotando la Fábrica, para que 14.000 abonados de cocina y 4.000 industrias pudieran seguir teniendo fluido, y un millar de familias que dependían de la Fábrica no se quedarán sin pan.

El Ayuntamiento no nombró ningún empleado, ni cambió la organización ni el funcionamiento de la Fábrica, y sólo dos funcionarios municipales los puso al frente de la Fábrica: al director y a un contable ó administrador.

La Comisión de concejales, encargada de administrar la Fábrica no ha perjudicado los intereses del vecindario, y sin embargo pidió después a las Cámaras de la Propiedad, de la Industria y del Comercio, del Circulo de la Unión Mercantil y representaciones de estas entidades administraran rectamente la Fábrica.

Posteriormente, se ha nombrado otra Comisión de concejales para administrar la Fábrica del Gas.

Si el Ayuntamiento hubiera ido a la municipalización, hubiese procurado tener una Fábrica con todos los elementos modernos, y no hubiera aceptado una Fábrica con grandes deficiencias y una canalización llena de fugas, que hace perder un 25 por 100 del fluido fabricado.

Dice que el gas es escaso y deficiente, porque no se ha podido conseguir que llegara a Madrid el carbón necesario, a pesar de los esfuerzos del Ayuntamiento y de haber pagado el carbón a precios fabulosos.

Hace notar que la Fábrica necesitó carbón de Peñarroya; se dijo en 1918 que estaba ya requisado, y hasta ahora, aún no ha llegado.

Para conseguir algún stock se pensó en traer el carbón por mar. Se pidieron al Gobierno 8.000 toneladas a precio de tasa, para traerlas por mar.

El carbón no se requisó, y el vapor tuvo que cargar el carbón que tenía contratado el Ayuntamiento y que había de venir por tierra. El resultado fué que costase al Ayuntamiento más caro, toda vez que tuvo que pagar 23 días de estadías, a 53,30 pesetas.

¿Qué culpa tiene el Ayuntamiento de que, por la inercia de los que están por encima de nosotros, haya habido que pagar 25.000 duros? (Aplausos.)

La tonelada de ese carbón, puesto en Madrid, pagándole a 16 pesetas, nos ha costado 49 pesetas.

Esta es la ayuda que se le ha prestado al Ayuntamiento de Madrid!

Se dice que el Ayuntamiento ha fracasado en lo referente a la Administración de la Fábrica del Gas, y no se dice nada de los que no han prestado ayuda alguna al pueblo madrileño.

En 21 de diciembre último se intentó traer carbón, nuevamente, por mar. Se aceptó el día 21, y no se pudo cargar.

Se pidió al Gobierno el requisamiento de carbón al precio de tasa, y al Ayuntamiento le fué exigido que pagase por anticipado el carbón de todo el mes.

Después se requisaron carbones de más de treinta minas, algunas que no se sabía dónde estaban situadas, y los propios mineros declararon que el carbón no era útil para la Fábrica del Gas, y a pesar de todo, se trajo a Madrid ese carbón.

Como no nos servía, se ofreció ese carbón a la Compañía del ferrocarril de Madrid Zaragoza y Alicante, y la Compañía declaró que

era poco menos que una porquería, y tuvimos que quedarnos con ese carbón.

El ministro de Abastecimientos comprobó la mala calidad del carbón, impuso una multa de 44.000 pesetas, que cobrará el Estado; pero que el Ayuntamiento ha perdido, puesto que ha pagado el carbón a 220 pesetas.

Una voz: ¿Quién era el ministro entonces? Un concejal: El Sr. Argente.

Una voz: Que las pague. Exigirle responsabilidades.

¿Que duda cabe que el Ayuntamiento exigirá responsabilidades a quien las tenga! Pero aún hay más.

La Compañía de la Fábrica del Gas, como Sociedad anónima, no pagaba contribución, y al Ayuntamiento se le cobran 22.000 duros al año y se le ha embargado, por medio de un agente ejecutivo, descontándosele de los ingresos de la Hacienda. (Sensación.)

¿Comprendéis—exclama el Sr. Garrido—las razones que tengo para venir a hablar aquí? Porque todas estas cosas que se hacen en contra del vecindario madrileño se ocultan cautelosamente; se culpa de todo al Ayuntamiento, y es necesario que el pueblo sepa lo que pasa y quiénes son los que le engañan y perjudican.

Refiriéndose al precio del carbón, dice que antes costaba 49 pesetas menos que ahora y que esto representa un aumento de 4.237,940 pesetas. Por transporte ha aumentado pesetas 1.587,647; el acarreo ha aumentado pesetas 35.000; los jornales han aumentado pesetas 285.000, y así sucesivamente, hasta un aumento total de seis millones y medio de pesetas.

Este aumento no lo debe pagar todo el vecindario, sino únicamente los consumidores del gas, y en una parte proporcional el Ayunta-

VISITA A SU MAJESTAD

EL COMITÉ EJECUTIVO MÉDICO

Ayer, a las doce de la mañana, fué recibido por S. M. el Comité ejecutivo de la clase médica, formado por los doctores Ortega Morejón, Almarza, Albiñana, Ballesteros, Piga, Coca, Velasco Pajares, Fernández Criado y Carro, para hacer entrega del mensaje suscrito por los representantes de los Colegios médicos que estuvieron recientemente en Madrid para la celebración de una Asamblea.

Dicho documento dice así:

«MENSAJE

Señor: Diez mil médicos de partido, mil quinientos subdelegados de Sanidad y quinientos médicos forenses se hallan abandonados de justicia. Ya sabe V. M. que esos admirables funcionarios oficiales enaltecen la profesión con sus abnegaciones; que son modestos é ignorados obreros científicos, cultos y laboriosos, repartidos por todos los pueblos de España, en muchos de los cuales viven sepultados porque no tienen tierra fértil que les sustente y horizonte donde espaciar la vista, ni remuneración a su penoso y expuesto trabajo, ni consideración moral de las autoridades, y que con su inteligente vigilancia defienden, cual centinelas avanzados, la salud pública de la nación y con ella las libres relaciones internacionales.

El estipendio por sus servicios, menor que el percibido por el más inhábil é ignorado bracero, no se les abona desde hace muchos años, hasta el extremo de que tantas ínfimas cantidades les adeuden los Ayuntamientos más de doce millones de pesetas.

Ni los categóricos preceptos articulados en la ley Municipal, ni reiteradas disposiciones concretadas en reales órdenes y decretos que V. M. se ha dignado firmar, ni el íntimo convencimiento del ministro y jefes de partido, de la razón y el derecho con que se reclama han logrado atenuar la legendaria hostilidad, tácita ó explícita, de los Municipios al cumplimiento de las leyes reguladoras de sagrados contratos y hasta de los más rudimentarios deberes de conciencia y de humanidad.

Cansados ya de omisión tan provocativa y ocasionada a generales y hondas emociones perturbadoras de tan selecta y numerosa masa social, porque no puede dominar las penosas necesidades de la vida, cada día más apremiantes y costosas, los Colegios de Médicos hemos resuelto acudir en defensa de tan dignos compañeros, en cumplimiento de la primordial misión que nos incumbe y a vehementes requerimientos de nuestro espíritu.

Después de haber agotado todos los medios pacíficos y perdida la confianza en disposiciones gubernativas, que sólo sirven para su propio escarnecimiento y público descrédito, al mismo tiempo que para engañarnos, nos elevamos hoy hasta las gradas del Trono para pedir a V. M. que no consienta ni un momento más la artificiosa ficción y dañinos procedimientos de la vida política, que a todos por igual intensamente nos degrada, y que se sirva atender al principio tercero del art. 84 de la Constitución de la Monarquía Española, en la cual se consigna que intervendrá el Rey para impedir que las Diputaciones y los Ayuntamientos se extralimiten de sus atribuciones en perjuicio de los intereses generales y permanentes.

Ha llegado el caso de que V. M. use de la regia facultad imperativa para corregir desmanes y para premiar virtudes.

Madrid, 29 de enero de 1919.—Señor: A los R. P. de V. M.

Luis Ortega Morejón; Gregorio Clavo, re-

presentante del Colegio de Soria; David Domínguez, representante del Colegio de Cáceres; Abelardo Prieto Vega, representante del Colegio de Zamora; Pedro Sánchez López, representante del Colegio de Burgos; Jesús Cantero Sánchez, representante del Colegio de Palencia; Manuel Pujol, representante del Colegio de Cuenca; Antonio Piga, representante del Colegio de Toledo; Julio Bermejo, presidente del Colegio de Asturias; Miguel Ferrando, presidente del Colegio de las Islas Baleares; Bernardino Ramírez, representante del Colegio de Badajoz; Francisco Diego, representante del Colegio de Salamanca; Francisco García Guerrero, presidente del Colegio de Málaga; José Pardo Alfonso, contador y representante de Lugo; Blas Tello, por el Colegio de Sevilla; José Gómez Soriano, representante del Colegio de Jaén; Clemente Mariscal, por el Colegio de Zaragoza; Francisco de la Villa, por el Colegio de Segovia; José González Nebrada, por el Colegio de Burgos; Rafael Araez Pacheco, por el Colegio de Almería; Dacio Crespo Alvarez, presidente del Colegio de Zamora; Eduardo Gotarredona, por el Colegio de Albacete; Luis M. Istúriz, presidente del Colegio de Palencia; Pedro Zuluaga, presidente del Colegio de Valladolid; Claudio Armendariz, presidente del Colegio de Navarra, representante de Guipúzcoa, Alava y Vizcaya; Julián de Delgas, del Colegio de Cuenca; José Pérez Mateos, secretario del Colegio de Murcia.»

S. M. conversó afablemente con los comisionados y demostró el más vivo interés en favor de la clase médica, prometiendo interceder cerca del Gobierno para la satisfacción de sus legítimas aspiraciones.

La Comisión salió muy agradecida a la buena acogida que le dispensó S. M.

Programa mínimo acordado en las Asambleas médicas celebradas recientemente en Madrid.

Primero. Pago de los titulares, forenses y subdelegados por el Estado.

Segundo. Que los titulares sean inspectores municipales de Sanidad.

Tercero. Que se resuelvan los expedientes de las pensiones a viudas y huérfanos fallecidos a consecuencia de la epidemia gripal.

El ferrocarril directo a la frontera francesa

La Comisión central gestora para la construcción del ferrocarril directo de Madrid a la frontera francesa, y que fué nombrada por las representaciones de las provincias de Guadalajara, Soria y Logroño, ha quedado constituida en esta forma:

Por la provincia de Soria.—D. Sotero Llorente Lapuerta, presidente de la Diputación, presidente; D. Tiburcio Carrillo de Santa Pau, vocal, y D. Aurelio González de Gregorio, ídem.

Por la provincia de Guadalajara.—D. Ramón Casas, presidente de la Diputación, vicepresidente primero; D. Mariano Pastor, vocal; D. Luciano Mas, ídem, y D. José de Frias, ídem.

Por la provincia de Logroño.—D. Ricardo Echeverría, presidente de la Diputación, vicepresidente segundo; D. José María Madorrán, vocal; D. Valentín Otaño, ídem depositario, y D. Emeterio Ruiz Urbina, ídem secretario.

TEATRO REAL

ESTRENO DE "EL AVAPIÉS"

Debemos agradecer a Tomás Borrás y a los maestros Conrado del Campo y Angel Barrios la ocasión que nos han brindado de aplaudir con entusiasmo—creciente a medida que avanzaba la representación—una ópera española, verdaderamente española por el asunto, el ambiente—que no desmaya un momento—, la música—admirablemente española—y los artistas que han tenido la ofrtuna de interpretarla, y lo han hecho con gran cariño.

María Gay, enferma, con fiebre altísima hace dos días, ha vencido con su voluntad las molestias de una convalecencia y se ha mostrado digna Manola, llena de brío y de arrogancia, para no retrasar indefinidamente el estreno de «El Avapiés».

Y para completar el ambiente español que vibraba anoche en todo el teatro, presidieron SS. MM. y otras egregias personas de la Real familia el estreno de «El Avapiés».

Tomás Borrás, que en plena juventud cuenta con la alta estimación literaria que muchos ambicionan alcanzar en la madurez, ha demostrado el brío de su talento de dramaturgo buscando en la vida de los barrios bajos madrileños, tan pintoresca, síntesis del «mapa picaresco de España», un asunto de vibrante pasión, de intenso interés dramático, rodeándolo de episodios animados, que lejos de distraer al público de la acción dramática, la completan cooperando a la armonía del conjunto.

Y es más digna de admiración la labor del joven literato cuando se piensa en la inexorable y necesaria disciplina a que somete a la pluma la intervención de la música en estas obras.

A pesar de ello, la acción dramática tiene su lógico desarrollo, sin que se adviertan prosaismos, a veces inevitables, que impone la medida de la música.

Borrás se ha documentado escrupulosamente para escribir «El Avapiés». Su labor es sincera, honrada, sin efectismos. La definida fisonomía del pueblo madrileño está vivida en el primer cuadro, de una entonación admirable por su propiedad; en todo el acto segundo, de un gran verismo en los detalles de los episodios, y en el final del drama.

Entre los personajes se destaca vigorosamente la Manola, arquetipo de la mujer madrileña, «estrella esplendorosa del firmamento manoletesco», según la frase galdosiana, flor del mujerío del Avapiés, del Rastro y de Embajadores.

Otros personajes también muy interesantes, son la Graciosa—tonadillera del Corral del Príncipe—; el Desorejado—tipo sombrío, contrabandista y matón—; Luis—aristócrata que gusta de enamorar a manolas y tonadilleras, y de la amistad de los majos—, y el tío Trinidad.

Como toda la Prensa ha publicado el argumento de «El Avapiés», creemos innecesario insistir sobre las cualidades de esta interesante obra dramática, que confirma el claro talento del ilustre Tomás Borrás.

Un perfume de madrileñismo puro é intenso baña toda la música de «El Avapiés».

El auditorio no halló en la partitura de Conrado del Campo y Angel Barrios ecuaciones musicales de difícil solución, sino ecos de cantos populares: fandangos, tonadillas, tiranas, seguidillas; todo claro, pleno de esa gracia inimitable que se desprende del canto popular.

Una tonadilla, muy bien cantada por Ofelia Nieto, y un fandango, bailado primorosamente por María Esparza, son los dos momentos de mayor relieve «español» del primer acto. La escena de la hechicería, admirablemente cantada por María Gay y la señorita

Valverde, está tratada musicalmente con indiscutible acierto. El momento de la «revelación» del nombre de Luis tiene gran interés dramático.

En el segundo acto, muy elogiado, gustan mucho el dúo de Manola y la Graciosa, que termina con una primorosa tirana, que repite el coro, un fandango, la canción del baritono y el gran ballable con que termina.

El tercer acto es, según nuestra modestísima opinión, el de mayor valor musical de la obra. El monólogo de la Graciosa y el dúo de ésta y Luis, la canción españolísima de éste en la reja, y sobre todo los momentos finales de la obra—escena de la muerte de Luis—, tienen emoción, vigor dramático.

«El Avapiés» una obra en que no se encuentran romanzas, dúos efectistas ni otros recursos musicales, sino una obra de verdadera «clamación lírica comentada por la orquesta».

De la técnica de Conrado del Campo y Angel Barrios poco debemos decir, ya que ambos han demostrado en sus obras sinfónicas ser dos verdaderos maestros.

Sin embargo, es menester elogiar en la obra de los Sres. Campo y Barrios su alejamiento de influencias extrañas.

La interpretación

De la Sra. Gay, sólo elogios deben hacerse por la pasión y el brío que prestó a la Manola. La interpretación de la Graciosa fué un triunfo para la bella artista Ofelia Nieto.

Corts, en el Luis, muy bien.

Bryas obtuvo un gran éxito personal en el Desorejado, siendo muy alabada su actuación como actor y como cantante.

También Del Pozo se distinguió notablemente.

La Srta. Valverde, Fede, Acuña, Galán y Raule, muy bien.

Los Sres. Azzolini y Foruria, discretísimos.

Los demás artistas que tomaron parte en la representación de «El Avapiés», trabajaron con entusiasmo y cooperaron muy felizmente al gran éxito de la obra.

La orquesta, que dirigió con la autoridad y el talento de siempre el eminente Arbós, admirable.

Las decoraciones, de Martínez Gari, fueron muy aplaudidas.

El primer cuadro, muy animado.

Luis París es digno de toda suerte de elogios por la presentación del segundo acto, que causó extraordinaria impresión en el público.

El ambiente sombrío, trágico, del tercer acto tuvo adecuada expresión en el decorado y la tonalidad general de la escena.

El éxito de «El Avapiés» : : : : : Al final del primer acto salieron artistas y autores tres veces a escena, llamados por las prolongadas ovaciones del público.

Al final del segundo acto fueron muchas más las llamadas a escena, y en el último, los autores, los artistas, el maestro Arbós, Luis París y Martínez Gari vieron levantarse el telón muchas veces en honor suyo.

El Rey y los autores

En el intermedio del segundo acto al tercer, los autores de la ópera recibieron el honor de ser llamados a su palco por Su Majestad el Rey.

Les acompañaba el maestro Arbós.

Los Sres. Borrás, Del Campo, Barrios y Arbós, oyeron de SS. MM. frases de cariñosa felicitación por el triunfo que acababan de alcanzar.

Nosotros también les enviamos nuestra sincera y efusiva felicitación.

SUCESOS DEL DIA NOTICIAS GENERALES

Atropello

Un automóvil desconocido atropelló ayer mañana a Francisco López García, de veintitrés años, domiciliado en el Paseo de las Acacias, 4 y 6. Le produjo lesiones de pronóstico reservado.

Robo de neumáticos

El chauffeur Francisco Coba ha denunciado que del automóvil que guiaba le sustrajeron, cerca de Parisiana, varios neumáticos y otros accesorios del coche.

Niña con quemaduras

La niña de cuatro años Felipa Fernández Román, domiciliada en el Paseo Blanco, número 1, solar, se cayó en un brasero y se produjo quemaduras graves.

Robo

Santiago Ruiz Cano, dueño de un comercio de telas de la calle de Hortaleza, 54 y 56, denunció ayer que durante la noche anterior rompieron unos sujetos desconocidos la luna del escaparate y se apoderaron de cuatro piezas de tela, valoradas en 400 pesetas.

Estafa

A petición del cónsul alemán, y en nombre éste de D. Ramón Pormas, ha sido detenido Bernardo Radislaw, autor de una estafa de 1.200 pesetas.

Al hospital

En el Hospital de la Princesa ingresó Benito Herránz, de cincuenta y un años, el cual padecía diversas lesiones de pronóstico reservado, que se produjo en el Palacio de Cristal del Retiro, ignorándose las causas.

Las bicicletas

Mientras cumplía un encargo en la calle de Preciados, número 25, Rafael Pérez López, le sustrajeron la bicicleta que había dejado en el portal de la casa.

Centro de Instrucción Comercial.—Hoy 19, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en este importante centro de enseñanza una reunión familiar en obsequio de los socios y sus familias, a la que podrán concurrir acompañados de dos señoras.

De caza.—De campo.—En viaje.

El mejor de los postres, MERMELADAS TREVIJANO.

Cutis Finos Arruinados por el Jabón Usad la Cera Aseptine en vez del Jabón

Más cutis se echan a perder con el uso de jabones duros, alcalinos, que por otras causas cualesquiera. La mayor parte de los jabones contienen un exceso de potasa cáustica ó sosa que, además de eliminar los ácidos naturales de la tez, la dejan seca y correaosa, haciendo que la piel de las manos y de la cara se vuelva quebradiza, roja y arrugada. Por otro lado, la limpieza es absolutamente esencial para un buen cutis. Los poros han de quedar completamente limpios de toda secreción ó impureza, y las capas más vitales de la epidermis deben quitarse. El mejor y único medio de restaurar la piel a su belleza natural y evitar al mismo tiempo el uso excesivo de jabones peligrosos es limpiarse la cara y las manos todas las noches frotándose con un poco de Cera Aseptine pura y después secarse con un paño suave. Esto limpia los poros mucho más eficazmente que el jabón, y al mismo tiempo quita la capa exterior de la piel que se ha marchitado y restaura y conserva el color natural de la lozanía y frescura de la nifex.

Aquellas que prefieren el uso del jabón deben siempre adquirir el mejor, bañarse en agua templada, secarse con una toalla suave sin frotarse y después aplicarse Cera Aseptine.



EN EL CAFÉ DE PUERTO RICO

UNA MUJER APUÑALA A SU RIVAL

Un aprovechado roba 500 pesetas á la lesionada

En el café de Puerto Rico ha ocurrido el siguiente suceso:

En una mesa hallábase discutiendo acaloradamente dos mujeres.

Una de ellas sacó de improviso un puñal de pequeñas dimensiones, y abalanzándose sobre su rival, la infligió una herida en el pecho.

Entre la concurrencia, que era grande á la hora que ocurrió el suceso en el café, se produjo la alarma consiguiente.

Algunos sujetos que se hallaban en una mesa próxima acudieron á separar á las que se peleaban.

Intervinieron los guardias, y llevaron á la lesionada á la Casa de Socorro, y á la agresora á la Comisaría.

Los facultativos de guardia de la Casa de Socorro del Centro curaron de primera intención á Amparo Ciges Barberán, que tiene veintidós años de edad, es soltera y está domiciliada en la calle de los Tres Peces, 8, de una herida incisopunzante en la parte izquierda del pecho, que fué calificada de profunda reservada.

Amparo declaró que su agresora se llama Luisa Sobrino Portales, de treinta y tres años, con domicilio en la calle del Cardenal Cisneros, núm. 33.

Añadió Amparo que desde estos Carnavales sostiene relaciones amorosas con don Ch. hijo de un general.

Tan enamorada estaba de él, que hasta había pensado de entrar de doncella en la casa de su novio; pero éste se opuso.

Hace unos días que notó en el Sr. Ch. cierta desvío, y se enteró de que había entablado relaciones con Luisa.

La dijeron ayer que ésta iba al café de Puerto Rico y allí se presentó Amparo.

Lo demás queda consignado al comienzo de estas líneas.

Luisa, por su parte, ha declarado que la insultó Amparo y trató de agredirla.

Ella entonces sacó su puñal y la hirió en defensa propia.

Amparo echó de menos un bolso, que según manifestó en la Comisaría, contenía 500 pesetas.

Supone que algunos de los que trataron de separarlas se apoderó del bolso.

Tampoco es difícil que lo perdiera en la refriega.

EL CONGRESO HISPANOAMERICANO

Una Comisión del Centro de Cultura Hispanoamericana y del Instituto de Derecho comparado, acompañada por el director de la Biblioteca Nacional, Sr. Rodríguez Marín, cumplimentará en breve á S. M. el Rey con el objeto de darle cuenta de los trabajos realizados como preparación del Congreso que ha de celebrarse en Sevilla para estudiar la armonización de las legislaciones y enseñanzas de España y América, que D. Alfonso ha mostrado gran interés en conocer.

Las noticias que se reciben de todos los países americanos acusan el gran entusiasmo con que allí se ha acogido la iniciativa de esta Certamen.

Ya están redactadas las ponencias que se referen á la propiedad intelectual, literaria, artística é industrial, como asimismo á cuestiones pedagógicas y á la conservación y fomento de la pureza del habla castellana.

También va muy adelantado el catálogo fotográfico de los monumentos de Sevilla, que ha encomendado á la Facultad de Filosofía y Letras de aquella Universidad, y que, entre otras manifestaciones artísticas, contribuirá á resaltar de atractivos y amenidad las tareas del Congreso.

EN EL INSTITUTO FRANCÉS

Los oculistas en la guerra

Conferencia del doctor Lagrange

En el Instituto Francés ha dado ayer tarde su primera conferencia sobre «La Oftalmología durante la guerra» el ilustre oculista doctor Lagrange.

Presentó al sabio profesor de la Facultad de Medicina de Burdeos el doctor Márquez, doctor Lagrange como autor de un excelente tratado de enfermedades de los ojos y de un número de trabajos personales de investigación científica, que son muy conocidos y admirados por los oculistas españoles.

El doctor Lagrange, después de agradecer con cariñosa salutación, relató cómo, al ser llamado por el ministro de la Guerra, organizó el servicio de Oftalmología para curar á los heroicos soldados de Francia.

Y, con auxilio del aparato de proyecciones, va mostrando á su auditorio las fotografías de los heridos por bala en el globo del ojo de sus cubiertas protectoras, y del resultado de las operaciones que el doctor Lagrange juzgó preciso practicarles.

El tratamiento de heridas anfractuadas, por herman horriblemente la fisonomía, aparecen merced á los admirables progresos de la cirugía restauradora.

Algunas de las fotografías son tan interesantes y dan tan exacta idea del supremo dominio del profesor Lagrange, que al comenzar la pantalla, el público tributó al sabio oculista una calurosa salva de aplausos.

Finalmente, el doctor Lagrange, ante un sencillísimo esquema, expone á sus oyentes

un ingenioso procedimiento operatorio para prevenir la infección y pérdida por simpatía del ojo sano, en los casos de heridas penetrantes monooculares.

A la conferencia, que continuará los días 21, 24, 26, 28 y 31, asistió numeroso público y casi todos los oculistas de Madrid, entre los que recordamos á los doctores Mansilla, Castresana, doctora Arroyo de Márquez, Cuevas, Castro de la Jara, García del Mazo y Galiana.

Oposiciones y concursos

INSTITUTOS

Se agrega á las oposiciones anunciadas en turno de auxiliares para proveer la cátedra de Literatura del Instituto de Logroño, la de igual asignatura del de Las Palmas.

El plazo para solicitar esta última vacante es de un mes, á contar desde el 11 del actual.

ESCUELAS DE INGENIEROS

El día 7 de abril próximo, á las tres de la tarde, comenzarán en la Facultad de Farmacia de esta corte los ejercicios de oposición á la cátedra de Física industrial, vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona.

TAQUIGRAFIA. — Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte, sin necesidad de maestro (2.ª edición), por F. Martín Ezala. — 5 pesetas en Madrid y 5,50 en provincias. — Librería de Nicolás Moya, Carretas, 37, Madrid.

ESCUELAS NORMALES

Se anuncia á concurso de traslado, por término de veinte días naturales, á contar desde el 11 del actual, la plaza de profesora numeraria de Gramática y Literatura castellana de la Escuela Normal de Maestras de Orense.

INSPECTORES DE ENSEÑANZA

Se anuncia á concurso de traslado entre inspectores de Primera enseñanza que se encuentren en activo servicio la provisión de la nueva zona de inspección creada en la provincia de Almería.

El plazo para solicitarla es de veinte días naturales, á contar desde el 11 del actual.

PROVINCIAS

Un incendio

Barcelona, 18.—A las cinco de la tarde se ha declarado un incendio en una partida de balas de algodón desembarcadas del transatlántico «Barcelona» y depositadas en el muelle. El fuego se propagó á unos barriles de aceites y grasas que estaban inmediatos; unos reclutas de Artillería que maniobraban cerca acudieron, procurando aislarlo, pero el incendio adquirió gran intensidad.

El vapor «Cabañals», anclado inmediato al lugar del siniestro, cortó las amarras, alejándose para evitar pudiera propagarse á él el incendio; éste continúa.

Los submarinos alemanes

Ferrol 18.—En vista de las dificultades para poner á flote al submarino U 48, parece que se desistirá de intentar su salvamento.

El submarino U 23 sigue en el dique, bajo la vigilancia de los buques franceses.

Han salido para Alcalá de Henares, custodiados, los tripulantes del B 23.

El «Delfín»

Cádiz, 18.—Ha zarpado el vapor «Delfín» para Larache, llevando jefes, oficiales soldados y viveres.

El cazatorpedero francés «Clair», llega al Ferrol

Ferrol, 18.—Procedente de Brest ha llegado á este puerto el cazatorpedero francés «Clair», de 300 toneladas y 70 tripulantes; lo manda el teniente de navío Delacour, que vino á tierra á cumplimentar á las autoridades.

El viaje está relacionado con la entrega del submarino alemán «B 23».

El dictamen de los forenses

Sevilla, 18.—Se ha practicado la autopsia á los dos individuos que resultaron muertos durante la celebración del mitin republicano.

Los forenses han certificado que murieron á consecuencia de hemorragias internas, causadas por heridas de balas.

Los dos proyectiles extraídos son de idéntico calibre.

Diligencias judiciales

El Juzgado se personó en la cárcel, tomando nuevas declaraciones á los detenidos, que continúan incomunicados.

Lance de honor

Málaga, 18.—A consecuencia de haber publicado un artículo en el diario conservador «El Cronista», D. Eduardo León Doñaire, en el que censuraba un discurso del jefe de la minoría republicana del Ayuntamiento, D. Enrique Napelli, se concertó entre ambos, muy reservadamente, un lance de honor, siendo ambos apadrinados por oficiales del Ejército.

El encuentro se verificó hoy, resultando el Sr. Napelli herido de un balazo, que le atravesó el tobillo, con orificio de entrada y salida.

Su estado es satisfactorio, no temiéndose complicaciones.

La gitana desapareció

En el pueblo de Arijia, una gitana (fímó 2.000 pesetas y varios efectos) á la vecina Elena García, ofreciéndola operar un milagro para curarla de una enfermedad que padecía.

Un timo

Murcia, 18.—Dicen de Cohegín que una niña de trece años, María Egea, mató de un tiro de escopeta á su novio, Lázaro Martínez.

Fañón, que viene para convoyar el submarino alemán U 56.

Su comandante desembarcó para cumplimentar á las autoridades de Marina.

Hoy ha tomado posesión del sumergible y mañana zarparán, siendo tripulado el submarino por tripulación francesa.

Los marinos alemanes han marchado á Alcalá de Henares.

Arrojados por un carro

Burgos, 18.—En la carretera de Burgos á Sasamón arrolló un carro á los hermanos Manuel y Juan Marcos, comerciantes de Melgar.

El primero resultó herido, y el segundo muerto.

Una niña de trece años mata á su novio

Valencia, 18.—Apoche comenzó la construcción de las llamadas fallas de San José.

Este año se levantan 24, añadiendo á la política interior, á los acaparadores, al pésimo servicio de tranvías, á la afición tauquina, etcétera, etc.

Hay gran animación en las barriadas en que las fallas se levantan.

Acuerdo mal recibido

Bilbao, 18.—Ha causado pésima impresión entre los nacionalistas el acuerdo adoptado por la Junta central del Censo, referente á ciertas inclusiones y exclusiones que les perjudican.

La desaparición de valores

Se ha recibido la noticia de haber sido detenida en el cabaret Folie Bergere, la súbdita francesa Ivonne, que se cree complicada en la desaparición de los valores impuestos en esta Administración de Correos.

Se asegura que será conducida á Bilbao, para declarar en este asunto.

Muerto de un garrotazo

Huelva, 18.—Entre los obreros Manuel Martínez y Jacinto Pantoja se suscitó una reyerta, resultando el último muerto de un garrotazo en la cabeza.

El agresor fué detenido.

El tífus en Oporto

Vigo, 18.—Siguen en Oporto la epidemia de tífus exantemático.

En la semana última hubo siete casos declarados, 34 sospechosos y 8 en observación.

Consecuencias de un lance

Málaga, 18.—Al anoecer ha empeorado el abogado D. Enrique Napelli, herido esta mañana en un lance de honor, al que se le ha presentado la fiebre.

Las listas colocadas en su domicilio se llenan rápidamente de firmas de personas de todas clases sociales, lo cual manifiesta las muchas simpatías con que cuenta el herido.

Un paricidio

Barcelona, 18.—Miguel Clapera, de treinta y cuatro años, cuestionó con su esposa en la casa número 100 de la calle del Consejo, acometiéndole con unas tijeras y produciéndole lesiones que le ocasionaron la muerte.

Después intentó suicidarse, causándose varias heridas con la misma herramienta.

Su estado es gravísimo.

Mitin republicano

Cádiz, 18.—En el teatro de verano se ha celebrado un mitin republicano.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Sánchez Robledo, Barragán y Marcelino Domingo. El acto transcurrió sin incidentes.

EL «INFANTA ISABEL»

Un alijo de tabaco

Santander, 18.—Poco después de salir el vapor Infanta Isabel, de la Compañía de Píñillos, se ha sabido que el segundo teniente de Carabineros D. Pedro Espinosa, el cabo de mar Francisco Martínez y ocho carabineros á sus órdenes, han realizado á bordo de dicho buque una importante aprehensión de tabaco.

Decomisaron 1.140 libras de Genner, de la Habana.

Supieron que iba ese contrabando por una confidencia.

Durante cuatro horas practicaron su registro, hallando el tabaco entre las cuerdas de popa.

Los aprehensores han sido felicitados por sus jefes.

Asciende á 2.000 duros el importe de la aprehensión, y la multa que le será impuesta al barco ascenderá á más de seis mil duros.

CONFLICTOS SOCIALES

Huelgas y protestas

EN VALENCIA

Los vendedores no acatan las tasas

Valencia, 18.—El mercado ha estado abastecido como de ordinario.

El comisario de Abastecimientos se ha lamentado ante el alcalde de que los vendedores no se atienden á los precios de tasas, y de que el público se allanase á abonar los precios que le imponían, sin presentar denuncias.

El jueves quedará montado el servicio de Policía de Abastos.

Los labradores de la vega han acordado no facilitar verduras á los asentadores del mercado si éstos insisten en adquirir las al precio de tasa.

Pidiendo más trigo

El gobernador y el alcalde han conferenciado con el ministro de la Gobernación, insistiendo en la necesidad de que sean destinadas al consumo de Valencia el resto de 3.380 toneladas de trigo que carga el vapor «Upo-Mendi».

Los conferenciados salieron satisfechos del resultado de sus gestiones.

Las huelgas

Los conflictos obreros continúan en el mismo estado.

Los fabricantes y obreros del ramo de sederías y otras artes textiles han celebrado una reunión sin conseguir solucionar el conflicto.

Se han declarado en huelga los obreros agrícolas del término de Batera.

¿Sin pan desde el jueves próximo?

Valencia, 18.—El alcalde ha manifestado que el gremio de harineros le ha anunciado que desde el jueves próximo dejarán absolutamente de fabricar pan por carecer de harinas, incluso de las de clases superiores, al precio de la tasa.

La Comisión de harineros enseñó al alcalde numerosos recibos para retirar harinas de los almacenes; pero los almacenistas no tenían existencias de harinas cuando los harineros fueron á recogerlas.

Las fábricas de harinas pararon anoche, y algunos hornos no fabricaron pan.

El alcalde llamó á su despacho al presidente de la Asociación de harineros, consiguiendo que faciliten alguna harina.

El gobernador y el alcalde celebran conferencias con el ministro de Abastecimientos y el de Gobernación para conseguir que el cargamento de trigo del «Upo-Mendi» se quede en Valencia, único medio de solucionar de momento el conflicto.

Anuncio de falta de luz eléctrica

En la misma sesión del Ayuntamiento se ha dado cuenta de una comunicación del gerente de la Hidroeléctrica Española anunciando que dejará de prestar servicio de alumbrado público á partir de un mes de plazo.

Fúndase esta determinación en incumplimiento del contrato por parte del Ayuntamiento, que no abonó el servicio desde 15 de noviembre de 1916, adeudando 600.000 pesetas.

El alcalde á Madrid

El Ayuntamiento ha acordado que vaya á Madrid el alcalde á entregar al Gobierno la dimisión del Ayuntamiento, ante el abandono en que tiene á Valencia para la solución de los conflictos de la carne y de la harina.

Lo del alumbrado

Con respecto á la comunicación del gerente de la Hidroeléctrica, el Ayuntamiento ha acordado que los letrados municipales estudien el asunto; que se haga una liquidación de lo que se le adeuda á la Compañía, y que una Comisión de concejales se entreviste con el gerente.

La situación de Valencia

Los conflictos creados en Valencia, si no se restieven con urgencia, dejarán á esta ciudad muy en breve sin pan, sin luz, sin carbón, sin carne, sin hortalizas, sin fuerza motriz y con huelga general anunciada.

EN SALAMANCA

El ramo de construcción

Salamanca, 18.—El gobernador ha celebrado una conferencia con los patronos del ramo de construcción, con objeto de ver si se puede evitar que los obreros de todos los ramos planteen la huelga general, comp tienen anunciado, en caso de que los patronos se nieguen á aumentar los jornales el 50 por 100.

Los patronos se muestran á evitar el conflicto, sin que ello suponga acceder á cuanto piden los obreros. Estos también han conferenciado independientemente con el gobernador y han prometido retrasar la presentación del oficio de huelga hasta el sábado.

El gobernador ha manifestado que tiene esperanzas de que la huelga no llegue á plantearse.

EN MURCIA

Murcia, 18.—Comunican de Mazarrón que sigue grave el conflicto minero.

Las autoridades y fuerzas vivas que venían gestionando el arreglo, han fracasado en sus gestiones.

Han visitado al gobernador para rogarle que pida al Gobierno la rápida concesión de créditos para emprender obras.

EN BURGOS

Las subsistencias

Burgos, 18.—Nótase creciente malestar en el vecindario, pues continúa la elevación en los precios de las subsistencias.

Este pide que las autoridades pongan freno á la avaricia de los especuladores, pues las escandalosas exportaciones de ganado hechas han determinado el alza en el precio de la carne, que en breve será de peseta en kilo.

EN BARCELONA

La entrevista del Comité de huelga con el gobernador

Barcelona, 18.—Ha terminado la entrevista del Comité de huelga con el gobernador.

En ella le dieron cuenta del resultado del mitin, exponiéndole que la buena disposición de los huelguistas para reanudar el trabajo fracasaría si no eran puestos en libertad los detenidos.

El gobernador ratificó la palabra de honor dada por el Sr. Morote, asegurando á los comisionados que mañana á primera hora quedarían en libertad los detenidos por la autoridad gubernativa.

Mitin autorizado

El gobernador ha autorizado la celebración de un mitin, donde se dará cuenta á los huelguistas del ofrecimiento que la Comisión ha recibido sobre la rápida desmovilización de los obreros militarizados y de la liberación de los detenidos.

Los tranviarios reanudarán el trabajo el jueves.

El mitin del teatro del Bosque

Barcelona, 18.—El mitin celebrado en el teatro del Bosque duró más de una hora. Asistió numerosísimo público.

El presidente dio cuenta de las negociaciones entabladas, leyendo el secretario las bases

de arreglo y algunos telegramas de felicitación por el triunfo alcanzado.

También se dio lectura á un escrito en que se pide la libertad de Castallví, acordándose telegrafiar al ministro de la Guerra, transmitiéndole la petición del escrito.

Después se sometieron á aprobación las bases, y se acordó reanudar el trabajo mañana.

Algunos concurrentes exigieron la libertad de los presos.

El presidente dijo que respondía de ello con su cabeza, y leyó una carta del Sr. Morote, en que promete la libertad de los detenidos, y ruega á los obreros que tengan calma.

El Comité de huelga prometió visitar al gobernador, para pedirle nuevamente que sean puestos en libertad los obreros detenidos.

El presidente hizo constar que todas las Compañías admitirían al personal despedido.

Levantamiento del estado de guerra

Barcelona, 18.—Empieza á fijarse en las esquinas el bando del capitán general, anunciando el levantamiento del estado de guerra, después de la reunión que tuvieron las autoridades y cesar las causas que motivaron la declaración.

El Comité marcha á entrevistarse con el gobernador

Seguidamente el Comité marchó al Gobierno civil, permaneciendo los concurrentes en el salón.

Un tranviario manifestó que no volvería al trabajo mientras estuvieran sus compañeros presos.

Otros manifestaron igual propósito, conviniéndose en esperar hasta mañana el resultado de la entrevista que celebraría el Comité con el gobernador.

Los concurrentes comenzaron á desalojar el local ordenadamente.

Servicio de vigilancia

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones.

Guardia Civil y de Seguridad guardaban las avenidas.

No se ha registrado ningún incidente.

El Sr. Morote á Madrid

Barcelona, 18.—En el expreso de Madrid salió el Sr. Morote.

Fué despedido por las autoridades civiles, fiscal de la Audiencia y personalidades.

La desmovilización

Ha comenzado la desmovilización del personal afecto á las Compañías de Gas, Agua y Tranvías, como consecuencia del levantamiento del estado de guerra.

Los obreros y los periódicos

Los periódicos de la noche tampoco publican noticias del conflicto obrero.

Sólo «La Veu de Catalunya» publica las bases de arreglo.

El Comité de Artes gráficas ha impuesto una multa de 1.000 pesetas á «El Noticiero Universal» por haber publicado el extraordinario.

CARTEL PARA EL DIA 19

REAL.—4,30 (función 14 de tardes del turno primero), Luisa.

ESPAÑOL.—6, Amo y criado y Amor á oscuras.—10, Amo y criado y Amor á oscuras.

PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza, 6 (función especial á precios especiales), La calumniada.

COMEDIA.—5, La casa de la Troya.—10,15, La casa de la Troya.

LARA.—5,30, Cobardías, En asuntos del quer y despedida de Pastora Imperio, 10,15, Cobardías y despedida de Pastora Imperio.

CENTRO.—Compañía Francisco Morano.—6, La casa de las lágrimas.—10,15, La casa de las lágrimas.

INFANTA ISABEL.—4,15 (popular), Los amos del pueblo y Un drama de Calderón.—6,30 (especial), ¿Tienen razón las mujeres?—10,30 (popular), ¿Tienen razón las mujeres?

ESLAVA.—5,30, Bridge.—10,30, Bridge.

CERVANTES.—Compañía Rambal.—6,15, La campana trágica.—10,15, La campana trágica (gran éxito).

APOLO.—6,15 (especial), De rodillas y á tus pies y Trianeras.—10,30, Trian

LA HERNIA

Georges Clemenceau, el Gran Presidente de Ministros Francés, al abrir la Conferencia de la Paz...

el porte permanente de un aparato cualquiera, y el charlatán que dispone de una espléndida organización comercial para tratar de convencerle de la posibilidad de su curación mediante el empleo de un misterioso ungüento incapaz de atravesar su epidermis...

doras como falsas de toda una serie de cartas impresas, es imposible que sepa Ud. lo que debe hacer.

Entre el cirujano que le aconsejará a Ud. someterse a una operación quirúrgica, el ortopédico que le propondrá

YA QUE DEBE UD. TOMAR UNA DECISIÓN, Y QUE DEBE ÉSTA SER LA BUENA, ANTES DE ADOPTAR UN PROCEDIMIENTO QUIERA UD. CONOCERLOS TODOS PARA ESCOGER EL MEJOR

Les Etablissements A. CLAVERIE, 234, Faubourg Saint-Martin, Département de PARIS

SON LOS MAS IMPORTANTES DEL MUNDO ENTERO CUYAS ACTIVIDADES ESTÉN EXCLUSIVAMENTE DEDICADAS AL TRATAMIENTO DE LA HERNIA Y TODAS AFECCIONES ABDOMINALES

Ni en Inglaterra, ni en América del Norte, ni en Alemania existe una institución más considerable que la nuestra...

COMO TRATARÍAMOS A UD. EN PARTICULAR PIDANOS UD. HOY MISMO indicándonos su nombre y dirección...

TE GRATIS, sin compromiso por parte de Ud. a devolvernoslo o a comprarnos nada.

SI PREFIERE UD. SOMETERSE PERSONALMENTE SU CASO, NUESTRO "ORTHOPEDISTE EN CHEF" LE RECIBIRÁ GUSTOSO EN AUDIENCIA

COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán

INYECCION BROU CÉLEBRE REMEDIO FRANCÉS MAS EFICAZ contra los Fiejos Antiguos o recientes.

GRAN FÁBRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad

BLENORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis.

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telefónica: MIBERN, Barcelona.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Prescrito por los primeros Médicos

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid OFICINAS CENTRALES: Paseo Pentones, núm. 2. Teléfono 808 M.

MOTORES BOMBAS VENTILADORES GENERADORES TRANSFORMADORES Grandes partidas en nuestra "varios Depósitos de España"

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla) COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alaya.)

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID.

RECONSTITUYENTE EL más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

PERSONA concedora tramitación propiedad industrial con buenas referencias, se necesita. Escribir 750. LOS TIROLESES, Romanones, 7.—MADRID.

PERLAS DE ORO Perlas d'or de Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA

LA UNION Y EL FEMX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar a cada cliente el cristal que necesita.

DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

PUBLICIDAD ECONOMICA 5 céntimos por palabra-Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

QUINTO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR DON LEOPOLDO DE LA MAZA Y AGUIRRE CONDE VIUDO DE TABOADA, TENIENTE CORONEL DE ARTILLERIA, RETIRADO, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA, ETC., ETC.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal, informes en todo el mundo, Perquisitas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

SANTAL REMEDIO SOBERANO DE LA BLENNORRAGIA BLANC FROSTATITIS CISTITIS

LA UNION Y EL FEMX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).